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A Népszöueíség asimn^a.,.
.1. őst azután igazán vége van az egész

világnak.
Mexikó kilépett a Népszövetségből.
N’ -épeit még pedig nem is azért, mini- 

ka e vj ellentétben állana a Népszövet.
seggel.

Gh, szó sincs róla,
i -peít azért, mert nem tudja tovább 

A;y ni a tagdíjakat,
nt ahogy egy tönkrement kereskedő 

" !í': a Sfatulból, mert már a tagdíjat 
s?r: tadja fizetni. 13

v> múlik ki dicstelenül a világ lég­
ii >:'S®eräbb alkotása, akárcsak a kis- 
T u ősi csizmadiatársulat, amely, ha a 

nádiaknak rosszul megy, még egy 
y ’’,:S ? eget ál, de azután végleg beadja 

a kulcsot.

uj iaoretlk.ys
Az Uj Kelet más helyütt megírja, hogy 

- : er „legjobb embere“, Strasser bel vett 
gy másik „teoretikusát“ iktatja be a 
óbb szervezetek vezetésére. Az uj em­

ber. a disztingvált teoretikus: egy dr. 
-ej nevű férfiú. Elvhü. Mielőtt a ’kam- 
ioskeresztesek táborába jött volna, már 
•eakciós volt, középkort szeretett volna 
/19-ben, amikor Németországban majd- 

>em mindenki legalább egy századdal 
ló obre lenni szeretett volna.
Aztán, hogy belépett a kampóskeresz- 

esek közé, visszament az őskorba. Ököl, 
könyök domináltak nála. És ugy ká­

romkodott, zsidók és mindenki ellen aki 
T szimpatizált a reakcióval, mint az 
kori görög nagyisten.
A agy kicsoda ez a Ley, akire a kampós 
-vesztesek legfontosabb pozícióikat biz- 
' ...?rríi Clas is jellemző. \alahányszor 

,yilléseken felszólal, mindig a legfelelőt- 
lenebb és legostobább kijelentéseket te- 
Sr y ^ Zsidókról nem is emlékeszik meg 
másként mint közönséges vérszivókról és 

kiében mindenkit zsidónak bélyegzett 
a..: nem volt az ő pártján. Abegg német 
nemzeti pártvezérről, aki ellenfele volt 
a Következőket irta: „Ha Pépén becsüle­
te- kancellár, akkor első teendője, hogy 
zt a zsidó Abegget lelöveti.“
A kampóskeresztesek teoretikusa visel­
ek így, amiből aztán következtetni le- 

b*' l a jeles párt aktivitásairól. Kétségbe 
kellene esni a német nép züllöttségén, ha 
tv mutatkoznának a pártban egyre job 
: a.sza.kaíiás, a bomlás, a megsemmi-

’ h's jelei. A német nép ösztöne megta­
lálja a maga útját a gyógyulás felé. Egy 
« iure a mérgeket izzasztja magából. Eze­
ket látni lehet még a beteg testén. De 
r-em sokáig. A Leyok el fognak tűnni, 
mint ahogy a lidércnyomás is eltűnik.

i
A* IrlómSos g$ám

Minél mélyebbre rohanunk a gazdasá­
gi káosz ingoványán, annál több zavar, 
nazngság, mellébeszélés, hamisítás üti fel 
éjét az érdekelt agyakban és eme zava­

ros agyak sajtótermékeiben.
i oliiikai frázisok röpködnek a levegő­

ben, hangulatkeltő cikkek látnak nap­
világot melyek optimista jóslatokat tesz 
m k a közeljövő kedvező alakulására, mi­
alatt a tények, a sorvasztó és irtózatok- ! 
kai teli tények még a legsötétebb pesszi- i 
mizmust is túllicitálják.

Csak ití-ott elvétve, eldugva, hogy va- i 
Iahogyan a köznapi szemek észre ne ve- í 
gyék: egy-egy számadat egy-egy sta­
tisztikai rubrika árulja el azt a pokoli 
nyomort azt az irtózatos összeomlást, 
az: az Apokalypsis minden iríózatát 
kimerítő tényhalmazatot mely a szép 
frázisok, az államférfiul bölcsességek és 
a politikai sakkhuzások mögött meghú­
zódik.

Egy ilyen irtózatos, a tényeket minden 
érvelésnél és bizonyításnál alátámasztóbb 
statisztikai számadat az, mely szerint Eu 
rópa ezidei búzaszükséglete 43 millió má- 
-e ával kevesebb, mint a tavalyi volt 4 
milliárd 389 millió kilogrammal kevesebb 
kenyér jut tehát az idén éhező szájak 
szá nára, amelyek már tavaly, sőt tavaly 
előtt sem lakhattak jól.

Az éhség pokoli grádusán újra katasz­
trofálisan alászállott a fokmérő higanya

Herriot semmiesetre sem kerül már az uj 
francia kormány élére 'vissza

Négy súlyos nehézséget 
keli legyőznie az uj 
francia kormánynak

Párizsban imgis i^egesseeeí Me’í @z a leüeí^séái, 
Hóit« Anglia sziaién az 8íimé;ei er$ be-
hajidsaiioz folvamadib. VeszCluben a iaasamaci

_ e§yezmeni|
Gnautemps kapott megbízást as uj ksr- 
mény megaiaästSsära, de mesbizatssál már vissza is adta

Párizs, december 16. Lebrun elnök teg­
nap folytatta a vezető politikusok meg­
hallgatását. Délután a tájékoztató audi­
enciák végeztével magához kérette Her- 
riot-t s felajálotta a leköszönt miniszter- 
elnöknek a kormányalakítást. Herriot a 
megtiszteltetés elől lelkiismereti okokra 
hivatkozva kitért s elhárította magától 
azt is, hogy a megalakítandó kormány­
ban tárcát vállaljon. A köztársasági el­
nök ezután Camille Chautemps-t, a le­
mondott kormány belügyminiszterét ké­
rette magához kihallgatásra s ennek so­
rán Chautempsnak is felajánlotta a kor­
mányalakítást. A volt belügyminiszter 
ideiglenesen elfogadta a miniszterelnök­
ké dezignálást, bejelentette, hogy végle­
ges választ pénteken délben fog adni. 
Chautemps az este folyamán már meg­
kezdette tárgj-alásait, de már éjfél előtt 
röviddel visszaadta Lebrun elnöknek a 
felajánlott kormányalakítási megbízatást

Ezzel kapcsolatban radikális politikai 
körökben négy pontban foglalják össze 
azokat a nehézségeket, amelyeket az uj 
francia kormánynak le kell győznie és 
pedig: 1. Többséget szerezni. 2. Megolda­
ni a háborúból származó pénzügyi köte­
lezettségek kérdését. 3. Egyensúlyba hoz­
ni a leszerelés terén tehető engedménye­
ket Franciaország biztonságával. 4. Meg­
állapítani es tető alá hozni a költségve­
tést,

Párizs, december 16. Bizonyosnak lát­
szik, hogy a megalakuló uj francia kor­

mán jr ugyanarra a többségre fog támasz­
kodni, amellyel Herriot rendelkezett, te­
hát a radikális párton kívül a baloldalra 
és a középpártok egy csoportjára. Fran­
cia politikai körökben meglehetős nyug­
talanságot okozott Neville Chamberlain 
azon kijelentése, hogy abban az esetben, 
ha az amerikai kormány kitart követe­
lése mellett, és adósállamaitól minden­
képen igyekszik behajtani követelését, 
Anglia is kénytelen lesz adósaival szem­
ben erélyesen eljárni. A kijelentés valóra 
váltása súlyosan érintené Franciaorszá- 
g f mert hatalmas összegekkel tartozik 
- vugliának s márciusban lejáratkor a 
mostaninál is súlyosabb konfliktusba 
kerülhetne. Gyenge vigasztalásnak tart­
ják azt, hogy a gentlemens‘s agreement 
leszögezi, hogy amig a lausannei szerző­
dés ratifikálásra nem kerül, Franciaor­
szágnak amugysem kell teljesítenie, mi­
vel Amerika magatartása a legteljesebb 
mértékben éppen a lausannei egyez­
ményt fenyegeti felboritással.

Lehetségesnek tartják, hogy azt a ra- 
dikálszociálista pártból kilépett tiz képvi 
selőt, akik Herriot javaslatával szembeni 
állásfoglalásuk miatt léptek ki a pártból 
visszafogadják, noha vétettek a pártfe­
gyelem ellen, mert ezzel megkönnyite- 
nék a megalakuló kormány helyzetét a 
szociálistáknál, ahol jó néven vennék a 
baloldali radikálisok szavazási magatar­
tása feletti napirenderetérésL

Vaida Sándor pénteken délben többórás 
audiencián volt & királynál

Buenresti-Bukarest, december 16. (Az 
Uj Kelet tud.) Vaida Sándort csütörtök 
este táviratilag Bukarestbe kérette a ki­
rály. Faida azonnal vonatra ült és reg­
gel már meg s.érkezett Bukarestbe, ahol el 
ső útja Maniu Gyula miniszterelnökhöz 

! vezetett. Maniu órákon keresztül tár­
gyalt Vaidával, majd dr. Crisan György 
erdélyi miniszterrel folytatott megbeszé­
léseket.

Déli tizenkét órakor Vaida a királyi 
I palotához hajtatott és kihallgatáson je- 
i lent meg őfelségénél. A kihallgatás az

és egyre inkább közeledik a fagypont, 
vagy talán a robbanásra érett forrpont 
felé.

S ezt a szép szónoklatok arszlánjai, a 
vérrel és nyomorral taktikázó frázislo­
vagok nagyon is jól tudják.

De talán épp azért, mert jól tudják: 
van szükségük arra, hogy a számok és 
tények irtózatával a hangos csinadratták 
és optimista jóslatok frázisait szegezzék 
szembe.

A tények azonban mindig erősebbek 
nek bizonyultak a tudatos, vagy tudat­
talan megtévesztéseknél. Az éhség követ­
keztében egyre bomlottabbá váló agyve­
lők zavara egyszer csak az őrültek ellen­
állhatatlan erejével fog kiszabadulni 
kényszerzubbonya mögül s frázisok he­
lyett kenyeret fog követelni, sőt el is

ebédidő alatt is folytatódott. A király 
ugyanis vendégül látta ebéden Vaidát, a 
kivel az összes szőnyegen levő kérdések­
kel kapcsolatban igen beható megbeszé­
léseket folytatott. Politikai körökben azt 
hiszik, hogy a király főleg a választójog 
a költségvetés és a küladósságok problé­
májáról kérte ki a volt miniszterelnök 
véleményét.

Az Epoca szerint Titulescu az uralko­
dó nevében igen magas kitüntetést fog 
átnyújtani Vaidának.

fogja venni a kenj eret ott, ahol találja.
És meg fogja találni, mert hiszen a 

„feleslegessé“ vált 43 millió métermázsa 
búza nem a valóságban hiányzik Európa 
éhezői számára, hanem csak a spekuláció 
vonja el az éhező szájak elől.

Európa éhezői nem 43 millió métermá­
zsa, hanem 188 millió métermázsa búzát 
is el tudnának fogyasztani, ha az éhezők 
minimális igényeik kielégítése céljából 
meg tudnák azt vásárolni.

A fölöslegesnek deklarált 43 millió mé­
termázsa búza tehát nem fölösleg, csak a 
gazdasági önzés hiénái tették mestersé­
gesen fölöslegessé.

Azok, akik szép frázisokat szavalnak, 
mialatt milliók agya éhségtől bomlik 
meg és csecsemők éh halállal múlnak ki 
éhező anyáik karjai között

VjLÁO TOKUL

Siller o huEsya
A német nemzeti szocialista munkás­

pártnak a hatalom ellen, illetve a hata 
lomért irányított második sikertelen ro 
hama után nyilvánvalóvá vált, hogy a 
kétségkívül hatalmas erejű mozgalom 
ban krízis következik be, amelynek kö­
vetkezményei beláthatatlanok lesznek- 
A feltevéseket igazolták az események, 
amelyek most már egymás után szinte 
drámai gyorsasággal következnek be 
és amelyekből még a laikus is könnyen 
megállapíthat ja, hogy Hitlerét pártja 
rálépett arra a lejtős útra, amely fel- 
tartózhatatlanul rohan az összeomlás 
felé.

A hitlerizmus válságát igen sok ok és 
körülmény összetevődése idézte elő. 
Ezek között kétségkívül a legfontosabb 
tényező az volt, hogy a párt vezére. 
Hitler Adolf döntő pillanatokban nem 

j rendelkezett azzal a határozottsággal és 
elszántsággal, mely a mai kor vezető ál 
lamférfiainak jellemző sajátsága. Külö 

I nősen nélkülözhetetlen azonban ez az 
adottság olyan egyének részére, akik a 
mélyből, a tömegből jöttek elő és erő­
szak utján igyekszenek a csúcs felé. Ez 
a lendület és elszántság teljes mérték, 
ben megvolt, amikor szüksége mutatko­
zott Mussolinikén, Kemál pasában vagy 
akár Stalin ban is. de katasztrofálisan 
hiányzott a németek diktátorjelöltjé, 
ben, ami azután végzetesen érezteti 
most hatását.

Köztudomású, hogy Hitlerek: az au­
gusztusi választások alkalmával értek 
el hatalmuk és erejük csúcspontjára. 
Ekor a nemzeti szociálista párt előtt 
két ut állott. Vagy valamelyik párt­
tal való megegyezés utján kerül, mini 
legnagyobb és legerősebb politikai párt 
hatalomra vagy pedig erőszak utján 
ragadja magához az ország ügyeinek in 
tézését.

A német nemzeti szocialista munkás­
párt mint ismeretes, az utóbbi lépést 
választotta, de amikor ennek vérehajtá 
sára került volna sor, Hitler Adolf nem 
merte a lépést megtenni.

Mindenkinek élénk emlékezetében le­
het még, ez év augusztus 13-ának im­
már történelmivé vált dátuma, amikor 
arról volt szó, hogy Hitler rohamcsa­
patainak élén bevonni Berlinbe és erő­
szakkai ragadja magához a hatalmat- 
Az egész világ izglommal s aggodalom­
mal figyelte az eseményeket és sokan 
egy második Marcia Su Rómára gondol 
tak. de a Berlin elleni felvonulás egy 
szerre csak metorpant és nem lett be­
lőle semmi.

Későbbi idők történetírói fogják ta­
lán egész pontosan megállapítani, hogy 
tényleg Papén kancellár állítólagos ör­
dögi sakkhuzása állitotta-e meg a ná­
cik tervezett rohamát, aki a híreszte­
lések szerint nem átallott Hitlerék ellen 
összeállni a kommunistákkal és vörös 
rohamcsapatokat gyűjteni a nácik osz­
tagainak háta mögött- Ettől függetlenül 
meg lőhet azonban állapítani annyit, 
hogy Hitler ekkor mutatta meg először 
alkalmatlanságát egy ilyen hatalmassá 
duzzasztott mozgalom vezetésére.

Hitler Adolf kétségkívül elsőrendű 
gépezetet formált meg és remekül meg 
szervezte a német nemzeti szociálista 
mozgalmat, de csodálatos módon hiá­
nyoztak belőle azok a képességek, eme 

? jól felépített gépezetet üdvös 
működésre bírhatták volna. A német, 
kispolgárias mázolósegédből hiányzott 
a mindenre elszánt Mussolini lendüle­
te és ennek híján megállt a remek ma­
sina és bekövetkezett, mert nem követ­
kezhetett he más: a visszafejlődés.

Ennek első nyilvános jele a novem­
ber hatodik! német választás volt. ami 
kor elsőizben történt megy a nemzeti 
szociálista mozgalom megindulása óta, 
hogy mflerék sok mandátumot vesztet­
tek. Ez kétségkívül megmutatta már. 
hogy a tömegekben mecin "nH a biza­
lom a német nemzeti szociálizmus |ö 
■vője iránt, de a nácik még így megté-
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pazoUan is megkísérelték a második 
rohamot a hatalomért, amely ugyan­
iak kudarccal végződött és végül is 
Schleicher tábornok kancellárságát 
eredményezte. Ma már kétségtelen, 
jiogy Hitler kancellárrá való dezigná- 
lása aligha volt több a- nyilvánosság 
részére szánt színháznál, amelynek 
eredménytelenségét mindenki előrelát-

Közben egyre erőteljesebbé vált az a 
bomlási folyamat, amely jná.r a siker­
telen augusztus 13 óta megindult a 
pártban, de amelyet egész mostanig lep 
|ezni lehetett. A pártnak Hitler után 
-egtekintélyesebb vezetője Strasser Ger 
gely, aki mögött a baloldali színezetű 
náci tömegek állanak, nyílt ellentétbe 
jutott a vezérrel és ennek következmé­
nye az a nagyjelentőségű dolog, hogy 
dírasser, mint ismeretes, lemondott a 
pártban viselt összes tisztségeiről. A 
oeállott szakadás súlyosságát jellemzi [ 
azután az, . hogy a párt egyik legna- ! 
,;yobb teorihkusa: Gottfried Feder is i 
követte Strasser Gergelyt, sőt legujab- ■ 
!>an más vezetők is elhagyták a pártot, 
amelytől becsvágyaik beteljesülését 
várták.

Ma már nyílt titok, hogy Hitler és 
Strasser között a párt célkitűzései miatt 
1 ámadtak ellentétek. Strasser azt az ál­
láspontot képviselte, hogy a nemzeti 
szociálist» munkáspártnak feltétlenül 
:atalmi pozíciót kell most magának 
biztosítania, amelyre jelenleg lehető­

ség nyílik. Ebben a felfogásban támo­
gatta őt Frick, az ismert nevű náci- 
yezér is. Ezzel szemben Göring és Goeb 
^>els azt az álláspontot képviselték, 
bogy a nemzeti szociálist» pártnak 
meg kell várni azt az időt, amikor a ha 
'alom érett gyümölcsként hullik ölébe 
Vz utóbbi napokban ügyi átszőtt, hogy 
drasser és Frick álláspontja gvőz és 
étrejön a békekötés a nácik és a Schlei 
•her-kormánv között, E tervezett béke 
értelmében Strasser lett volna a po- 
osz miniszterelnök, bizonyos idő inul-

Kellemes borotválkozás
NIVEA-C1IEMB! éuai

A beszappanozás előtt, be kell dörzsölnie arcát 
Nivea-krémmel, de nem túl erősen, nehogy ezzel 
a hab képződését megakadályozza. Ha megfogadja 
ezt a tanácsot, meg fogja látni, hogy a naponkénti 
borotválkozás sem bántja arcbőrét. Bőre már nem 
lesz repedezett, nem fog rajta fájó, vörös foltokat 
észlelni és egyben meg fogja állapítani, hogy arcának 

külseje fiatalosabb, simább és gondozotíabb. 
Dobozok: Lei I6.00 — 72.oo, Óntubusok: Lei 30.oo, 45.00 
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Mirescu szoclaSdemoKrata képviselő nyl 
laíkoiik az Uj Keletűek az aggasztó 
méreteket öltött munkanéikfiliségről

Hatszázezer éhező van Romániában

Mesés könyvek, 
kéöesliömf¥*!li

mélyen lessál lit ott áron kapható:

Király l»n®s
könyvkereskedésében Cluj, Főtér 15. Vi­
céid rendeléseket azonnal elintéznek. 

Kérjen árjegyzéket.

va pedig helyettes kancellár.
Még nincs egészen tisztázva, hogy mi 

történt a kulisszák mögött, annyi azon­
osan tény, hogy Hitlerek hirtelen felhő 
•ítotíák a már csaknem teljesen kész 
megegyezést és közölték a centrummal, 
aogy nemzeti szociálist» miniszter nem 
m>het részt a Sch leicher-kormánvban. 
ilitler Strasser helyén Gőringet kíván­
ta porosz miniszterelnöknek, akit vi- 
zont Schleich érék utasítottak vissza 
s ezek a körülmények indították Stras 
ért arra, hogy ismert lemondólevelét 

megírja Hitlerhez.
A nemezti szocialista pártban ihég 

eményekdtek egyesek, hogy talán át 
lehet hidalni az ellentéteket Hitler és 
<uvezére között, ennek a reménykedés- 
1 >ek alapjait igen megingatta a párt 
nasik nagyságának, Gottfried Feder- 

' , lépése, aki Strasser példájára, szin 
■ en elhagyta a pártot és ugyancsak. 
..szabadságra ment.

Gottfried Feder kilépését azzal igyek 
j-zenek enyhíteni a nemzeti szociális. 
4ak, hogy rámutatnak arra, hogy Feder 
jem állott közeli nexusban Strasserrel 

sót éppen ő volt az, aki a Strasser-féle 
szcialista áramlat előretörése alkalmá­
ul önként a háttérbe vonult.
Ezek a mentegetőzések is igen gyen 

ge lábon állanak és nem tudják elfedni" 
a vmoságot, amely a vezérkrizisen át 
az egész párt súlyos válságát tárja a 
szemek elé.

Kézenfekvő az a feltevés, hogv Stras 
.aH m.ár e"F alkalommal ‘Hitler 

utódjaként is emlegették, nem vonni 
vissza a teljes tétlenségbe, hanem a nem 
zeti. szocialista tömegek balodali színe­
zetű részeit, tehát a párt nagyobb ré­
szét magával ragadja és uj alakulatot 
boz Ietre, amellyel befejezett ténnyé vá 
ük a nemet nemzeti szociálist» párt 
kettészakadása. Ezt aztán követi majd a 
szétesés további folyamata és nincs 
messze az idő, amikor a hirtelen hatal 
masra duzzadt mozgalom visszasülyed 
*> jelentőségébe, amelyben még pár 
evvel ezelőtt volt s amelyet vezetői sze 
melvénél es célkitűzéseinél fogva meg 
erdemel.

Bucuretsti-Bukarest, december 16. A 
tél, bár későn, de a végén mégis csak 
beköszöntött. Az ország különböző pont- 
juiiól jelentik, hogy lehullott az első hó. 
Az őszi munkálatok befejeződtek. S a 
kisemberek nagy ellensége bekopogtat az 
ajtókon. Fát, meleg ruhát, télire enni- 
valót, munkát! A nincstelenek sereg'e ir- 
tózva néz a nagy ellenség felé, amely kí­
méletlenül fog átgázolni a gyöngéken, a 
szegényeken, akik már most fázva, dide­
regve bújnak össze vackaikon.

Az építkezéseknek vége, a mezei mun­
kának is. Ezrek özönlenek a városok felé 
es ezrek özönlenek a falvak felé.

Bukarestben a nagypiac környékén, a 
-ki mb ovi ca partján, a Brancoviniesc-kór- 
haz faiénak tövében éhes, sápadt munka- 
nélküliek várnak szerszámaikkal a tarisz­
nyájukban, a kezükben, a vállukon, mun­
kára Egyesek mezítláb, vékony visz Gu­
ruira ha n. És az élet részvéttelenül hul­
lámzik előttük.

Mirescu képviselő interpellá­
ciója

Tegnap délután a kamarában Mirescu 
szociáldemokrata képviselő meginterpel- 
laita a munkanélküliség ügyében a munka 
ugyri minisztert. *

interpelláció elhangzása után az Uj 
i^met Mirescut interpellálta meg a ka­
mara folyosóján.

A szocialista leader még mindig mél­
tatlankodik a miniszter válasza felett.

Hadotta mondja —, milyen kön vé­
nyen intéz el a miniszter egy ilyen súlyos 
kérdést, pedig D. R. loanitescu még 
egyike azoknak, akik a legtöbb jóakaratot \ 
tanúsítják a munkásproblémákkal és ez- ' 
zei kapcsolatban a munkanélküliség prob 
léniájával szemben.

Majd igy folytatja :
—- A munkanélküliség az általános gaz 

aasagi krízissel és az egymást követő
kormányok téves, hibás szociális politiká­
jával indokolható. A kormányok majd- 

. összejátszottak a munka- 
adokrcal es minket alarmizmussal vádoi- 
taf mef> ha rámutattunk ennek a kérdés- 
nei\ súlyos szociális je le nt őségére.

— Most végre a kormány is kezdi be­
látni, hogy nem jó játszania a tűzzel 

! hogy., a munkanélküliség problémája 
! ^aprol-napra veszélyesebbé kezd válni 

es hogy megoldásának elodázása komoly 
bajokra vezethet. És ezt most kezdik 
maguk a munkaadók is belátni.

Eddig csak igérdlek történ, 
tek ;

<^iEZldflg azonban még nem történt • 
semilyen komoly intézkedés. Csak igére- 1 
teket. kaptunk. A munkanélküliség nrob- '' 
lemajanak nyugati értelemben vett meg­
oldása úgy látszik újra el lesz odázva.“

,A munkaadók annak idején Ígéretet 
tettek arra, hogy 50 millió lejjel fognak 
hozajarulni a munkanélküliek segélyezé­
séhez. A kormány az ígéretet elfogadta. 
Am sajnos az tényleg csak ígéret ma- 
radt es az 50 millió lejből egyetlen báni 
sem jut arra, hogy valamelyik nyomorgó 
munkanélküli fát, vagy- kenyeret vásá? 
toljon maganak télire.

Hatszázezerrel emelkedett a 
munkanélküliek száma 

Ezzel szemiben a helyzet napről- 
napra rosszabb. A munkanélküliek száma 
rohamosan emelkedik az összes fogdái- 
kozasi agaknáh A munkásibiztositó pénz- 

biztosítottak száma 200.000-reI 
csökkent, tehát 34 százalékkal az 1928- 
ban biztosítottak számával szemben. Ha 
csak három személyt számítunk egy-egy 
biztosítottra — a minimumot, mert hi­
szen vannak 5—3 gyermekes családok is 

megállapithatjuk, hogy az éhezők se­
rege az utóbbi évek során 600 000-re 
emelkedett.
~ A 200.000 munkanélkülihez hozzá 

kell számitanunk azokat, akik nem voltak 
sohasem bejelentve a mumkásbiztosito-

na‘> az elbocsátott magán- és állami tiszt 
viselők tízezeréit, a nem kvalifikált mun­
kások és napszámosok tömegeit, a munká­
kkal tengődő erdélyi, bánáti és buko­
vinai kisiparosokat, mesterembereket, a 
munka nélkül maradt szezonmunkásokat, 
az éhező infellektueleket...

45 millió és 2 millió 
1928 óta a munkásszervezetek kon­

föderációja 45 millió lejt osztott szét 
munkanélküli segély elmén. Mennyit osz-

f tott szét az állam? Összesen 2,200.00t 
í lejt. Ezzel a jelentéktelen összeggel a kai 
■ segíteni a kormány ezen a nagy szociál.ir 
’ betegségen, amelyet a mai társadalmi be 
‘ rendezkedés mellett egyetlen állam sem 
1 képes elkerülni ? Ma, amikor a civilizált 
í államok 50 százalékkal járulnak hozzá a 
? munkásszindikátusok által szétosztott 
i munkanélküli illetménj'ek szaporitásá- 
j hoz ?
I Valaki figyelmezteti Mirescut, bog. 
I az Ülésteremben D. R. loanitescu éppen a 
\ munkanélküliség kérdéséről tart" elő- 
? adást. Később újra beszélgetésbe elegye 
; dünk a szocialista vezérrel, aki a kézévé'
I légy int ve mondja :
I — Ez a D. R. Ioaintescu jó fiú, van 
f benne jóakarat is, de hiába, a kormány 
l minden jószándékát elgáncsolja.
: Pedig itt van a tél és sürgőse:
\ tenni kellene valamit.
I Háfcsz&gi Ern*

A SELECT morgóban
nagy sikerrel fut

Clive Brook
rendkívüli drámája
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(és nem Elefelejtett arcok, mely cim 
sajtóhiba folytán tévésén volt előzőleg 
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Heti 40 órás munkaidő
Január 10-én megkezdődik a munkaidő leszállítására 

irányuló konferencia Genf ben

den allam részére a január 10-én összeülő 
munkaügyi értekezletre, amelyen első íz­
ben foglalkoznak azzal az ismert olasz 
tervezettel, amely a munkaidőt az egész 
világon heti negyven órában akarja meg 
ailapitani. A olasz tervezet, mint ismere­
te8 a negyvenórás munkahéttel, a mun­
kanélküliek csökkentését kívánja elérni.

A január 10-i előértekezletre, minden 
^ormány a munkaadók és a munkások 
egy-egy képviselőjét küldheti ki. A kép­
viselőket technikai szakértők is elkísér­
hetik Genfbe. A mezőgazdasági és a ha­
józási munkaidőt az előértekezlet tanács­
kozásai nem érintik, ettől eltekintve azon 
ban az összes többi közgazdasági ágak 
viszonyai tárgyalás alá kerülnek az em- 
Iitett konferencián.

„A nemzetközi munkaügyi hivatal inté­
ző tanácsa legközelebbi ülésén dönteni 
rag arról is,, hogy a Londonban tartandó 
világgazdasági konferencia eredményeit 
megtárgyalják-e a január 10-i tanácsko­
zásokon. Ezekkel az eredményekkel azon 
ban ettől függetlenül foglalkozik majd a 
In nemzetközi munkaügyi konferencia, 
amely 1933 május 31-én ül össze. Ennek na 
pirendjén szerepel majd többek között a 
munkaidő lecsökkentéséről szóló terve­
zet is.
, A jövő évi május 31-én összeülő mun- 
kaugyj konferencián döntenek a többek

•—mnn 11—n

öregek és hátramaradottak biztosításá­
nak nemzetközi megszervezéséről.

, A konferencia legfontosabb pontja k 
ségkivül a negyvenórás munkahét bevx 
zetéséről szóló olasz tervezet megtárgya 
íása lesz. A nemzetközi munkaügyi hiva­
tal igazgatójának beszámolója ezúttal is 
alkalmat nyújt érdekes nemzetközi és 
nemzeti szociálpolitikai vitákra.

I Az összes emberi ismeretek tárháza 
1 a.z egykötetes Genius.Lexikon, 40.000 
I cikk, 110.000 sor, 1600 hasáb, 800 ábra 

es. mellékletek fűzve, prop. kiadás, 120 
lej, vászonkötésben 150 lej Lepagenái, 
Kolozsvár. Beküldye portómentes, után­
vét portó 20 lej.

Karácsonyra,
a legszebb és legolcsóbb meglepetés: egy 
szépen berámázott gobelin, fénykép vagy 
festmény. Művészi blondell- és léckeret

WSri áros^
Képkeretgyár, str. Saguna 16. (v. Bariba 

Miklós ucca.)
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Colfescu ügyésztől megvonták a sajtó­
perek ügyészi képviseletét
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vlnj-Kolozsvár, december 16.. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Hirt adott annakide­
jén arról az Uj Kelet, hogy Zaharia táb­
lai tanácselnököt az igazságügyminiszté- 
nura táblai főügyésznek nevezte ki. A 
nagyon rokonszenves és európai kultú­
ra.,u kolozsvári táblabiró kinevezését jogi 
körökben általános megelégedéssel vet­
ték tudomásul. Zaharia táblai főügyész 
inaugurálása után néhány olyan rende­
letet adott ki, amelyet a bírói kar köré- < 
ben nagy figyelemmel kisértek és nem : 
egy közülük méltán a legnagyobb feltii- I 
nést váltotta ki.

Colfescu ügyész visszavonása 
Bírói körökben Zaharia főügyész sze- f

mélyének tudják be azt is, hogy j
cl »esen luan tábiabirói rangban 

lévő törvényszéki ügyészi váratta- j
mii visszavonták a sajtóügyektől, 

rendelet szerint a sajtóperekben < 
Bü-eeseu Nicolae dr. vezetőügyész fogja I 
ke:-viselni az ügyészséget, majd egy ké- j 
< i»oi rendelkezés értelmében dr. Ciugu- I 
*'• ■ ■ - ügyészt jelölték ki a sajtóügyek 

I : ' - orenseként, aki már át is vette az 
ügyészségén jelenleg folyamatban lévő, :

« :'. yreszt a kolozsvári magyarnyelvű la- j
I ! * fjlen megindított sajtóperek akta

táblán zajlott le, ahol Kolozsvár ügyvéd 
gárdájának legelőkelőbb tagjai hangoztat 
tak, hogy Colfescu a reklám kedvéért 
dolgozik. Érték azonban ennél még ké­
nyesebb vádak, is Colfescut. Ugyanazon 
a tárgyaláson dr. Pop Jonel jelenlegi ka­
marai aleínök azzal a nem minden­
napi váddal illette az ügyészt, hogy egy 
törvényszéki ítéletet ő maga fogalma.

tikusát ismeri.“
„Talán túlságos tűzzel dolgozott Col- 

S?”.1?!!8. & is igaz. Nem

XZ- SS:

'1

1

zott meg és kényszeritett rá a tanács­
ban működő bírákra.

E vádak ellenére Colfescu továbbra is 
változatlan vehemenciával és fanatizmus 
sál indított eljárásokat és vezette kam­
pányát a kisebbségi sajtó ellen. Nem len­
nénk azonban objektivek, ha elhallgat­
nánk azC hogy Colfescu egyéb perek tár 
gyalusánál sem fokozta le temperamen­
tumát és nehány nagy bűnügyben is a 

: sajtóperekből ismert erővel és fanatiz- 
j mussal tartotta fenn a vádat.
I Colfescut visszavonták a >^ügyész renuelete újabb lehetosé-
I sajtóügyektől, a jobboldali román sajtó | Se- adott a kisebbségi sajtó kezébe 
í e™ tiltakozással kiséri a táblai főü- eleggé megnövelték a szarvukat mind'
í gyesz rendeletét. A Kolozsváron megie- — L mmd-

! i.sl1 "V ^ 18 igaz, .Nem
I Wejtentot, hogy egy min
’ íllnnt L í lepo 8°vmiszta sajtóval
Í Í° ’-,SrT n’ am6lyre végre szájko­
sai at Kel,, tenni.

Colfescu ügyésznek köszönhető, hogy 
ez a sajtó valamennyire megokoso­

dott.
Még néhány sajtópör kellett volna, hogy 
ez tokoMes legyen.

,.A főügyész rendeleíe újabb lehetősé-

I csomói*.
Colfescu működése

z a rendelkezés nemcsak a bírói kar- 
I ,( védi körökben, de Kolozsvár 
I : ‘oségi és többségi társadalmában 

egyaránt a szenzáció erejével hat. Közel 
--el éve már Colfescu ügyész képvi- 

Sl>ua a vádat az összes sajtóperekben, 
emytyeknek során az államrend elleni lá- 

hatóságok megrágalmazása, stb. 
aiapjan fulmináns vádbeszédeket tartott 
ío.yg a magyarság ellen. Különlegesen 

‘.£‘kes fajelméletéről annak idején az Uj 
iet hasábjain is részletes nyilatkozatot 

adott es tagadhatatlanul jelentékeny szó- 
-•'.i képessegével olyan ügyészi eredmé- 

yeyet produkált, melynek következtében 
i vadmttak padján ülő újságírókat majd 

• mm minden esetben súlyosan elítélte a 
törvényszék.

; Colfescu és a sajtó
Letteseit ügyészi működése állandó té­

máját képezte az összes sajtótermékek- 
; nek- többségi és kisebbségi napilapoknak 

i-gyarant. Különösen a bukaresti jobbol- 
l!ui! román sajtó volt az, amely szive- 

i sr:. társult Colfescu ügyésznek a kisebb- 
ypgi sajtó ellen vezetett akcióihoz és igy 

oPescu neve legalább annyiszor szere- 
i & bukaresti lapokban, mint egv po_
I btiKuse.

X* oyBvánossági előtti sürü szereplésé- 
I ei f- Cotfescu ügyészt a felső bírói fóru- 

n; y-na kumnösen a védőügyvédek részé­
rt: érték sürü támadások. Emlékezetes 
Ir ' az a tárgyalás, amely a kolozsvári

i

1

, tdyo „Dacia noua“ cimü napilap kam- 
. Pányt indított a Colfescu visszahívása i 
i elleni tiltakozásul.

Mit ir a román sajtó?
! Legutóbbi számában a Dacia noua a 

következőképen ir:
' .. ’*Cgy Bireescu, mint Ciugudeanu 

ügyész kellő éllel és eréllyel végzik fel­
adatukat. De miért akadályozzák meg 
Colfescut abban, hogy ő is román köte­
lességet teljesítse, mikor az egész román 
közvélemény, mint kötelességének fana-

------------- — ~ szarvukat mina-
azok a kormányok, amelyek nem tudjuk 
m' ókból, barátságukat kérik.“

A Dacia Kon a kommentáréhoz csak 
az a megjegyzésünk van, hogy a kisenb 
s°gi sajtónak nem kellett megokosodni. 
±la most mar „eléggé megoknsodott“ 
mint ahogy ezt a Dacia Nona Írja, akkor 
nyitván Lonescu ügyész működése előtt 
1S fPI)tn lIyea okos volt. Ezzel termé­
szetesen nem tagadjuk azt, hogy Colfescu 
valóban jo ügyész, de ha már egyálta­
lában szükség van úgynevezett sajtó- 
ugyeszre, akkor mégis csak jobb. ha ez 
a sajtougyesz nem éppen Colfescu

Mit tárgyal a kisantant
Csehszlovákia ez orosz szovjettel fel akarja venni a diplomáciai viszonyt

, Prága, december 16. A december 16- ika 
es 18-ika közötti kisantant konferenciára 
Benes csehszlovák és Tituleseu román 
külügyminiszterek utaznak Belgrádba. 
A konferencián megbeszélésre kerülnek 
az osztrák és magyar külügyminiszte­
rednek legutóbbi tárgyalásaival s az 
osztrak-magyar kereskedelmi szerződés 
megkötésével felmerült problémák. Ro­
mania tárgyaltatni kívánja a Franciaor­
szág es Oroszország között újabban meg­

kötött megnemtámadási szerződés íolv- ton v-m i M .
tán kialakult uj nemzetközi helvzetet's ! * mii ’ ,ho^y..Cse^zlovakia vegye fel
újból napirendre kerül Oroszország V í « 1 ete?t a szovjettel

---- ----- ** U-CiJ ZiCLGb &
újból napirendre kerül Oroszország, il- 
letve az orosz szovjettel való diplomáciai 
érintkezés felvételének a kérdése is. A 
cseh szociáldemokraták erélyesen köve­
telik a szovjet diplomáciai elismerését, 
ami ellen már a cseh nemzeti demokra- 
tapart is kisebb eréllyel tiltakozik, mintt> . unni : uan azonos irányelveezelőtt. Benes maga is azon az álláspon- j a külügyminiszterek.

- — —ex a/juvjeitei
s ehhez meg akarja nyerni Románia hoz 

i zajarulasat is. 
j _ Minden jel arra vall, hogy a mostani 
; íenddivuh kisantant konferencia teljes 
I vertekben tisztázza az összes függő kér­

déseket s a három állam külpolitikájá- 
í ban azonos irányelveket állapítanak meg

j

Hal hónap helyeit kilenc hónapig fogják
erőteljesen szorítani az adóprést

A költségvetést év »«helyezése előnySs az «dáorés számára. A minisztertanács jóváhagyta
^ es fényezési sdoről szóló törvényjavaslatot J 1

S 6 sg i I ^ s Q m
megsisbsduttem 1

; óbb mint egy évig szen- 
> vaíem bal váliizületemben 
időnként igen heves rheu- 
n-- • fájdalmjakiban. E fajdal 
mr.któl rövid idő alatt, más 
; reménytelen kísérletek

■ ^ teljesen csak az Önök 
Tógái-ja szabadított meg.
■ --úionosén meglepő volt a

c'i.i-tabletták biztos ha-
■ s a s az a körülmény, 

begy jól tűrtem.
'leg nap: 9 tabltettás ada­

ték sem váltottak ki kelle­
metlen mellékhatást (gyo­
mor, stb.). Ezért mindazok

szere, kiket ilyen, vagy 
vason!ó fájdalmak kinoz- 
m:k, a Togal alkalmazása 
a janilat os.

Puri Norbert, Brassó.

. AWk/
'-í-og’-al gf^ors és biztos hatású gyógy- 

■mer rnauma köszvény, idegzsába és hát- 
:zvmfajdalniak, álmatlanság, spanyol- 
rky a es huleses betegségek ellen. Togal 
n.va.aszvja a hugysavat, baktériumölő, 
-nm a bajt gyökerében támadja meg.

, . Ác'bc mint 600 orvosi vélemény E- 
K-serlet meggyőzi! Az összes gyógys- ** 
tárakban. Lei 52.-^, zer--

Bucuresti, december 16, (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A kamara költségvetési 
bizottsága tegnap tárgyalta a költségve- 

i év elhalasztásáról szóló törvényja­
vaslatot. Giuíea professzor elnökletével

veiési rendszer miatt nagyon előnyös a 
pénzügyi év megváltoztatása, mert az 
adókivetések befejezte után már csak 6 
hónap all rendelkezésre az évi adó besze- 

i öcsére. Ezután 9 hónap lesz ez az idő,Ipfnl-tH- -rr. , o, í azután a nőnap lesz ez az idő,elS j íterAS MItségveté» realitását meg fogja
) elimeri a javaslat helyes intencióit, bár 
j nemsokat számit végeredményben, hogy 
i az év elején, vagy végén vannak nehéz- 
i seS'ek. Argetoianu elfogadja a javaslatot, 
l Victor Antonescu liberális csak a 
I Pdlanatnyi helyzet, a függőben lévő íár- 

■ gyalasok szükségességével látja indokolt- 
) naí a javaslatot.

Madgearu kijelentette, hogy az adóki-

javitani. A javaslatot a bizottság meg­
szavazta.

iiek. ^Ezen a helyzeten javítani kíván és 
lel akarja emelni a pénzügyi tisztviselői 
kar nívóját.

. Bucuresti, december 16. Tegnap este 
minisztertanács volt Maniu elnökletével. 
A ív or mán j jóváhagyta Madgearu pénz- 
ügyminiszternek a forgalmi és fónyüzési 
adóról szóló törvényjavaslatát, majd tu-
n óim n rí -t-e 1 z-. 4-4 — "71 /V* J 1 • • -9

referálta ezt a jvaslatot is és többek kö­
zött kijelentette, hogy a pénzügyi appa­
rátus tisztviselői között igen nagy szám­
ban vannak megfelelő kvalifikációnélkü-

©rémet cé 
szereiI

■V w !'Í3#9 m
ffí-IFS

£ 18'

vegyen karácsonyi ajándékot.

SÍPOS, Cluj, C. Reg. Férd. 8.

A szenátus pénzügy bizottsága teg- j mf
nap tárgyalta az adóbehajtás es ellenőr- ; mszter jelentése értelmében az ui sze 
zesrol szóló törvényjavaslatot. Madgearu mély és podgyásztarifát, amely a 4üksí 
referálta ezt a .vaslato, ,a u , ges előkészületek, (nyomtatványok stb)

I megtétele végett csak február elsején fog 
j eletbelépni.

1 elhaialmazta a minisztertanács Gusti 
közoktatásügyi minisztert, hogy a kor- 
niány képviseletében vegyen részt Romá­
ban az ottani román iskola felavatási 
ünnepségén.

, Vó?ül Pan Halipa ismertette a besza- 
rabiai helyzetet a kormány tagjai előtt

-----.__________________________ ___

, ^ Zsidó Nőegylet teadélutánja- 
vasárnap, f. hó 18-án délután 5 órakor 
a Newyork télikertjében teadólutánt 
rendez a Zsidó Nőegylet.

Országrészi Mizraehi-konferenda Ko 
I tozsváron* Január 6—7—8-án rendezik 
j az Erdély s bánáti mizrachisták IV. or 
I szágrészi , konferenciát Kolozsváron.
I melyre számos delegátus jelentette be 
‘ részvételét.

Kifogástalan tiszta, rituális

llbatslrésfOstölihiis
napiároa kapható. Timisoara, iskola u. 3.

koioii SsfraaS1 Heim' <BapJa B,,rt$*8a

tartós, jó árut kap, 
nagyon olcsón az 
ün> ep tartama 
alatt, tehát ott

Telefon 7—20

ksrácsr^nyi or&mmm I Ha ruháit CZ1NK rendbe

[ a
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Es a négy betű 
a kacagás ábécéje

E
M
B
H

AZ
Vigyázioü a dátumra...

©rDls ‘ iroid 28-iHi iiiieres eíazása i$g napestre, üészweieli 
az összes heovezmenvettifet 895 .ei, nem 98®

Ha meg akarja taimlni, nézze meg
a Corso műsorát.

Jeíénikatssnek I
Már csak ebben a hónapban lehet je­

lentkezni a községi választói névjegyzék­
ig való felvételre. A Zsidó Párt helyi ta­
gozata bárki részére teljesen díjtalanul 
elintézi a listába való felvétel formalitá­
sait.

Az alábbiakban folytatólagosan közölni 
fogjuk azok neveit, akiknek — 21 élet­
evüket betöltve — joguk van a listába 
való felvételüket kérni azzal, hogy a hi­
vatalos órák alatt (d. u. 5—7-ig) sürgő­
sen jelentkezzenek a párt hivatalos he­
lyiségében.

1908-ban születtek:
Erdélyi Elemér, Izsák Endre, Neumann 

Zoltán, Harnik Ferenc, Steiner Sándor, 
Thaler Tivadar, Hunwald Henrik, Welsz 
Sándor, Fuchs Ernő, Friedmann Lajos, 
Rosenfeld György, Simon Tibor László, 
Farkas Ferenc, Kohn Herman, Adler 
Menyhért, Mendl Ödön, Grünwald Lajos, 
Hirsch Ödön. Simon Sándor Jenő, Ábra­
hám Dezső, Neumann Jenő, Salamon De­
zső, Krausz Pál, Klein Kálmán Sámuel, 
Neumann József, Simon Zoltán, Neu­
mann Rezső, Berkovics Sándor, Grün- 
t'eld Henrik József, Nussbächer Lipót, 
Páll Rezső, Klein Arnold, Feuerstein Jó­
zsef, Schwartz Sámuel, Nevai Ákos, Al­
bert Gábor, Simon György, Grünwald 
Bodog Sándor, Blumen thal Herman, 
Weisz László, Stoiber Sámuel, Gold- 
mann Miksa, Sajovies Ferenc, Schwarcz 
Endre, Salamon Jakab, Rubinstein Ala­
dár, Weinstein Károly, Zélig Mór. Lévi 
Jenő, Deutsch Gábor, Kühlstock Mihály, 
Both Benő, Eisenberger Éliás, Sámson 
László, Lakos István, Málik Ferenc, Lé­
vi Endre, Bodor József, Izrael Lajos, 
Kappel Sándor, Stern Gyula, Marmor­
stein Ármin Rotschild Miksa, Schild- j 
kraut Miksa, Szemere Tibor, Boskovics ■ 
Zoltán, Schildkraut Jenő, Fisch Rezső, ! 
Danzinger Ernő, Jakab Dezső, Rozén- j 
zweig Tibor, Reichenberger Jakab, Sala­
mon Elemér, Mezey Jenő, Garfunkel Jó­
zsef, Schwarcz Miksa, Friedman Jenő, 
Kovács József, Händler Lajos, Pintér 
István, Mózes -József, Gombos László.

A Zsidó Párt megyei tagozata 
duj, Piai a Unirii 19. se.

Héthavi börtönt kapott 
a rettegi malmos

gyilkosa
Dej-Dés, december 16. (Az Uj Kelet 

tud.) Ez év május 10-én történt, hogy 
Hers eh _ Herman 22 éves rettegi fiatal­
ember hirtelen felindulásában megölte a 
vele szomszédságban lakó ösztreicher 
Herman 52 éves malomtól a jd on őst. A 
gyilkosság bűnügye csütörtökön délelőtt 
került a dési törvényszék elé. A tárgya­
láson kihallgatták a vádlottat, aki elmon­
dotta, hopr a kritikus napon óriási fel­
hőszakadás volt és az udvara teljesen 
megtelt vízzel. Hersch kapával a kezé­
ben kiment az udvarra, hogy sáncot ás­
son olyan módon, hogy a viz az 
Ösztreicher udvarán keresztül lefolyást 
találjon az uccára.

Ösztreicher átjött a Hersch udvarára 
é-; tiltakozott az ellen, hogy az ő udva- 
1 u keresztül vezesse le a vizet az uc- 
ca-a. Hersch a vita hevében a kezében 
:evő kapával olyan szerencsétlenül vágta 
•ej-be szomszédját, hogy azonnal össze­
esett. Ösztreichert beszállították a kór­
házba, ahol1 tiz napi szenvedés után 
meghalt.

A törvényszéki tárgyaláson Ban ügyész 
képviselte a vádat, ki haláltokozó súlyos 
testisértésért tízévi fegyházat kért. A 
tanács tekintetbe vette az enyhítő körül­
ményeket és Hersch Herman* héthavi 
börtönbüntetésre ítélte. Az ügyész, vala­
mint az áldozat családja megnyugodtak 
az ítéletben, mely ilyenformán jogerőre 
emelkedett. A védelmet dr. Puskás 
latta el.

Mindazok, akik már résztvettek az Orbis iroda társasutazásában, tudják, 
hogy a legkitűnőbb rendezésben, az egyéni luxusutazás szín vonalán utaznak Ko­
lozsvártól Budapestig és vissza számozott hélyen ülnek, az oda- és visszautazásnál 
nem kell átszáüni, az útlevelét a legnagyobb gondossággal vizumoztatja az 
Orbis iroda budapesti szervezete, megérkezése után 48 órával előre meghatáro­
zott helyen átveheti az ut leveli ét és nem kell bizonytalan hülyéikéin, bizonytalan 
időben várakoznia. Azonkívül az Orbis iroda szervezete a budapesti tartózkodás 
alatt minden kedvezményt megszerez az utasainak úgy a színházakba, mint más 
szórakozóhelyekre. Aki az Orbis iroda 28-iki vonatával jön Budapestre;, az pon­
tosan érkezik, itthon töltheti családja körében a szent ünnepeket és csak azután 
utazik a budapesti rokonaihoz, vagy ismerőseihez szilveszterre. Kérdezzük tehát, 
miért fizessen 980 lejt, amikor 895 lejért a fenti csodálatos rendezéssel és ked­
vezményekkel utazhat Budapestre?

Indulás 28-án reggel 8.45 Kolozsvárról.
Indulás 28-án délben 12 körül Nagyváradról
Érkezés 28-án este 6 óra körül Budapestre.
Visszaérkezés január 3-án délután 4 óra körül Nagyváradra.
Vissízaérkegés január 3-án este 8 óra körül Kolozsvárra.

Részvételi díj, amiben az összes kedvezmények bentfogiaítatnak:
Kolozsvártól Kolozsvárig 895 lej "(nem 980)
Nagyváradtól Nagyváradig 520 lej (nem 560)

Végső jelentkezési határidő december 23 este 6 óra.
Jelenthetem lehet: Ciuj-Kolozsvár, Cal. Victoriei (Kossuth Lajos u.) 7. 

Orbis. Telefon 170. Nagyváradon a Nagyváradi Napló kiadóhivatallá ban, 
vagy Blum Zsigmondnál, Rímanóczy ucca 4, Marosvásárhelyen Dr. Biró Ist­
ván, Str. Cogalniceanu 13, Szakmaron a Szamos kiadóhivatalában.
Az utazáshoz útlevél szükséges, azt minden jelentkezett utas az utazáshoz 

hozzon magával. Jöjjön velünk a legolcsóbb filléres vonattal Budapestre, váltsa 
ki még most olcsó illeték mellett az útlevelét!!

I (T •; V.
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Schleicher rádióbeszédében megcáfolta 
azt a hírt, hogy katonai diktatúrára

törekszik
Berlin, december 16. Schleicher b.iro­

daim. kancellár rádióbeszédet mondott. 
Hangoztatta azoknak a híreknek az alap­
talanságát, mintha katonai diktatúrára 
törekednék. Közölte, hogy kormánya 
egyetlen, legfőbb programpontjának 
munkaalkalmak teremtését tekinti. Be­
jelentette a telepítési akció folytatását s

a téli segélyezésnek az ínséges időkhöz 
mért kiterjesztését. Közölte a kancellár, 
hogy a birodalmi kormány hatályon kí­
vül helyezi a politikai terrorellenes és a 
sajtójogi megszorításokat tartalmazó 
s züks ég-rende let eket a felfüggeszti a rend 
kívüli külön bíróságok működését.

A kampóskeresztesek egy áruháza! 
akartak felrobbantani

Társaságban
és látogatás 
alkalmával
biztos lehet a siker felől asz- 
szonyom, ha

Süli
selyemből
készült ruhákban, jár.

Ciuj-Kolozsvár fiók: Gén. Ne- 
culeea No. 2. (Reimer-palóta)

Berlin, december 16. A politikai kü- 
lönbiróságok újra megkezdték működé­
süket. Egy ideig ugyanis nem volt dol­
guk, a választások és a kormánykri- 
zis annyira lekötötte az ellenfelek fi­
gyelmét, hogy verekedésre és élesebb 
tetlegességre nem került sor. Ujabhan 
azonban ismét megkezdődtek a vereke. 
dések és ezzel együtt a különbirósá- 
gok munkája is megnövekedett. Az os- 
térődéi bíróság nyolc nemzeti szociális- 
ta fölött ítélkezett, akik a Lanky-áruhá- 

a levegőbe akarták repíteni. A me. 
rénylők a hősök temetőjéből gránáto­
dat loptak, azokat robbanó anyaggal 
töltötték meg, gvujtózsinórt helyeztek 
beléjük és az áruház bejáratánál íet- 
111’e" véletlen következtében rá
bukkantak a bombákra, úgy, hogy azok

Ismét
hideg van!

Elsősorban lábait tartsa melegen! 
Okos emlber lábait melegen 

tartja, mert ezzel elejét veszi a 
meghűlésnek.

Viseljen

wimpflssins ööcsei
, A; legjobb védekezés nedvesség 
es hideg ellen.

Elegáns forma, jó szabás, olcsó!

Mindén talpon 
ez a védjegy 

látható 1

senkiben kárt nem tettek. A bíróság 
Hans Glitza, Emil Goerke és Bernhard 
Schwan kampóskereszteseket kétévi fog 
házra ítélte, a többieket kisebb bünteté­
sekkel marasztalta el.

A duisburgi bíróság tegnap három 
nemzeti szoeiálista fölött Ítélkezett, kö­
zöttük egy okleveles mérnök felett is. 
A kampóskeresztesek pár nappal ezelőtt 
felgyújtották Lorentz marhakereskedő 
házát, mert tudták róla, hogy támogat 
ja a német nemzeti pártot- A legna­
gyobb büntetés ezúttal hat hónap volt. 
Legsúlyosabb büntetést Seidel Herman 
weissteini kőműves ellen hozták, aki 
egy verekedés alkalmával megtámadta 
az intézkedő rendőrtisztet. Seid élt tíz. 
évi fegyházra ítélték.

! 50 SZÁZALÉKOS KEDVEZMÉNY A
CFR-EN. A következő városok utasai 
kapnak december 16-ika és 28-ika között 
50 százalékos utazási kedvezményi: Hue- 
din (Bánffyhunyad), Gherla (Szamosuj- 
vár), Bej (Dés), Bisírita (Beszterce), 
Näsäud (Naszód), Turda (Torda), Ab- 
rnd (Abrud), Cámpienj (Topánfalva), 
Rázboieoii (Székelykocsárd), Aiud (Nagv- 
enyed), Teius (Tövis), Petrurares (Mádé 
falva), Gheorgheni, Rcghin (Szászrégen), 
Tárgu-Mures (Marosvásárhely) és azok 
akik meglátogatják az Iparkamara által 
rendezendő ^ karácsonyi vásárt az Ipar­
kamara uj épületeken Deák Ferenc uccá- 

> ban, a Royal mozgó mellett. A karácsonyi 
vásár igazolványt ad, amivel a visszauta­
zásnál 50 százalékos kedvezményt kap 
bármelyik vonatra, úgy a személyre, mint 
a gyorsra.

Meghívó. A „Színá j“ Talmud-Tóia 
Egyesületnek f. hó 25-én, vasárnap. 
Chanuka 2. napján délelőtt 11 órakor a 
Sasz-Chevra imaházban (Mikes Kelemen 
u. 13.) tartandó alakuló közgyűlésre. 
Napirend. 1. Glasner Akiba főrabbi el­
nöki megnyitója. 2. Jelentés az előkészítő 
bizottság eddigi tevékenységéről. 3. Fel­
szólalások. 4. Határozati javaslat az 
ewesnlet megalakulásáról. 5. Végrehajtó 
bizottság megválasztása. 6. Indítványok. 
A zsidó fiatalság megmentéséről van szú, 
minden zsidó ott legyen és vegye ki ré­
szét e szent munkából. Az előkészítő 
bizottság nevében Glasner Akiba főrabbi.

üídviö un
és llddls lársulatánnk 

®íöfe,Ji «e*$dég|été«%ai:
Arad, a Városi Színházban: 

ecember 17-én: Mindent a gyermekért. 
December 18-án, vasárnap délután: Min- 

uent a gyermekért.
Este: A rabló.
December 19-én Déván (Városi Színház­

ban) : Mindent a gyermekért.
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Cienfsia élet Marosvásár­
helyen

Marosvásárhely cionistái mindig" ve­
zető helyet foglaltak el az erdélyi cio. 
msta közéletben. Most azonban olyan 
lüktető es eleven mozgalom folyik Ma­
rosvásárhelyen, amely szinte példátla- 
nul áll az erdélyi cionista helyiesopor 
Iok; iejlödésében. Minden napnak meg­
van a maga_ cionista eseménye ebben a 
városban. Dienstek, szemináriumok és 
praktikus. országépitő munkaösszejöve 
telek váltják fel egymást nap nap után 
-Nagyszerű eredményekkel biztat külö­
nösen a Keren Kajemet munka Kőim 
Martonné, a KíxU uj elnöknő.jének veze­
tése alatt, aki páratlan agilitással, igaz 
zsidó lelkesedéssel és nagy hozzáér, 
téssel irányítja a nemzeti alap munká 
.iát és bizonyos, hogy a. bevételek egé­
szen rövid idő alatt lényegesen fel fog 
nak lendülni. A cionista élet egyik je­
lentős megnyilvánulása a hetenkénti 
cionista dienst. A legközelebbi diensten 
dr. T.owi Ferenc főrabbi tart előadást 
„A papság hatalma a zsidóságban“ cim 
mel A következő héten Molter Károly 
értekezik „Szellem-történet“ címmel. Á 
diensteken kívül a helyicsoport vezető­
sége szemináriumi előadássorozatot in- 
^1 '°tt amelyeket ugyancsak szépszá 
mii hallgatóság látogat. A zsidó nemzet 
történetét Tihanyi Dezső, a cionista 
mozgalom történetét Rosenfeld Sándor, 
a héber irodalomtörténetet Móni Se. 
?all, a zsidó művészetet Grosz Jenő ad 
•iák elő. Érdekes njitást jelentenek s 
szemináriumok sorában a „Mit vála­
szoljunk a kérdezőnek“ cimü előadás- 
sorozat. amelynek célja kiképezni a per 
selyiiritőket, sékeleladókat és KF-kisé 
főket a különböző jó- vagy rosszakara. 
tu kérdések megválaszolására. Ezenkí­
vül rendkívül intenziv munka folyik az 
ifjúsági szervezetekben is, amelyek a 
vásárhelyi cionista mozgalom szilárd 
bázisát képezik (—}

Kórházi szombat — december 24. Az 
ország minden részéből érkező jelentések 
szerint a kolozsvári Zsidókórház javára 
Chanuka első napján, december 24-én 
rendezendő szombat még a mostani sú­
lyos viszonyok mellett is nagyon szép 
sikert igér, amennyiben a hitközségek 
nagy része már most bejelentette, hogy 
a szombatot megtartja .és a legtöbb be­
ken a rabbik külön is felhívják a hívek 
figyelmét a kórház áldásos munkásságá­
ra, melynek igen szerény ellenértéke lesz 
a Tóránál történő adakozás. Az egyesület 
vezetősége újból felkéri a kórház jóaka­
róit, hogy a szombati adakozásra minden­
kit felhívjanak, mindenkinek módot ad­
janak az adakozásra, mert bármennyire 
15 .a kc-ztudatban él, hogy a kolozsvári 
Zsic kórház egész Erdély zsidóságának 
irt. zmenye és mindenkinek a támogatá- 
3;;: megérdemli, mégis a jól alkalmazott 
propaganda a szombat sikerét is fokozni 
fogja.
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Kolozsvárra is eljutott a msramarosi
kovakő

425 darab kovakövei koboztok el egy kolozsvári uccai árustól

Ma gyöí»orsawíait68ig6$ben
szenved,

fűszeresétől kérjen kizárólag

Bifcssádi
vizet

Hatásával weg lass elégedve
Főlerakat:

Rosenbaum E. C. Reg. Férd. 129.

H1KDÍ5SSSN AZ UJ KZLITFfUBP

Cluj-Kalozsvár, december 16. (Az Uj
Kelet tud.) A kolozsvári rendőrség bűn­
ügyi osztályának jelentették, hogy a 
csütörtöki hetivásáron nagymennyiségű 
kovakövet hoztak forgalomba. Drághiciu 
Aurel rendőrségi bűnügyi vezető rende­
letet adott, hogy a kovakőesempészeket 
figyelemmel kisérjék és a legelső alka­
lommal tartóztassák le őket. Pénteken 
reggel az egyik, a piacon szolgálatot tel­
jesítő detektív jelentette Drághiciu igaz­
gatónak, hogy egy piaci árus kovakövet 
akar eladni. Az igazgató ekkor maga 
adott ezer lejt a detektivnek, hogy vá­
sároltasson kovakövet és igy leplezze le 
a csempészt.

Egy óra múlva Flórian detektív be­
szállította a rendőrséghez Fülöp Sámuel 
uccai árust és Waehtmann Izidor besz­
tercei illetőségű munkanélkülit, Fülöpöt 
azonnal megmotozták és 425 darab kova­
követ találtak nála, amelyet azonnal el­
koboztak. Mindkettőjüket őrizetbe vették, 
Fülöp Sámuelnek Kajántói utón levő la­
kásán pedig házkutatást tartottak. 
Waehtmann Izidor vallomása alapján 
megállapította a rendőrség, hogy na­
gyobb szabású kövakőcsempészósről van 
szó, melynek szálai Besztercére vezetnek. 
NN aehtmann ugyanis előadta, hogy a 
Kádár uccában találkozott egy Fischer 
Pollák nevű vándorkereskedővel, akit 
még Besztercéről ismert. Fischer’ Pollák 
ajánlotta neki, hogy szerezzen vevőt az 
„árura“.

Nehány nap múlva Fülöp Sámuel meg 
kerdezte tőle, hogy nem-e tudna valahol 
kovakövet, mert azon szépen lehet ke­
resni. Waehtmann ekkor megnevezte 
Fischer Pollákot, aki találkozott Fülöp- 
pel es átvett tőle kovekövet. Igv került 
forgalomba a kovakő, amit Fischer Fól­
iák viszont Máramaros megyéből szerzett

be.
Drághiciu Aurel igazgató azonnal érint 

Kezést keresett a besztercei rendőrséggel, 
és rendeletet adott, hogy Fischer Pollák- 
fáj, aki Besztercén, a Markoviig féle szál 
lociában lakik, házkutatást rendezzenek 
es őt magát szállítsák Kolozsvárra. A

í Fülöpnél talált kovakövekről jegyzőkön;- 
! v®f vettek fel és az uccai árust negyven- 
I kétezerötszáz lejig büntették meg, kova- 
i kövenként 100 lejjel. Miután Fülöpön ez 

az összeg nem lesz behajtható, az uccai 
árus valószínűleg, le fogja tölteni a maxi 
mális hat havi börtönbüntetést

Va%árd$sta diákok akarták megzavarni 
a Zsidó Diákszövetség alakuló

közgyűlését
Cluj-Kolozsvár, december 16. (Az Uj 

Kelet tud.) Tegnap este mintegy három­
száz zsidó egyetemi hallgató gyűlt össze 
a volt Ferdinand kávéház termében az 
általános Zsidó Diákszövetség megala­
kulására.

A gyűlést . Rottmann József nyitotta 
meg az iniciativ bizottság nevében. 
Hangsúlyozta a diákszövetség megalaku­
lásának szükségességét, majd bejelen­
ítette, hogy a cjtkszövetség elvi alap­
jára vonatkozólag két álláspont alakult 
ki, A néhány nappal ezelőtt megtartott 
eloértekezlet a Bné JiszráéI Cionista 
Diákkör határozati javaslatát fogadta el 
szavazás utján, mely javaslat a diákszö­
vetség^ zsidó népi alapjának kihangsu- 
lyozását követelte, a másik állásponttal 
szemben, mely a diákszempontok és a 
professzionális jelleg kidomboritását kö­
vetelte az előbbivel szemben.

Kaim és Hermann Dezső a zsidó népi 
alapra való helyezkedés ellen és a diák- 
szövetség professzionális jellegének ki- 
hangsulyozása mellett, M. Feibis és 
Kasztner Rezsői pedig a pozitív zsidó

beállított ág mellett szólalnak fel.
Kasztner Rezső kifejti, hogy a cionis.a 

diákság ki akar küszöbölni a diákszö­
vetségből minden politikumot, megköve­
teli azonban, hogy a zsidó diákszövetség 
vallóban zsidó legyen. Beszéde közben 
vasgardista diákok lepnek a terembe 
Eleinte figyelemmel hallgatják a beszé­
det, majd közbeszólásokkal igyekeznek 
megzavarni a gyűlés menetét. Az elnök 
felszólítja a közbeszólókat, hogy tartóz­
kodjanak a rendellenes magatartástól, 
vagy pedig hagyják el a termet. Kasztner 
Rezső méltóságteljesen válaszol az anti­
szemita diákok közbeszólásaira és beszé­
dét a hallgatóság Telkes tapsai mellett 
-vejlezi be. Az elnök ezután elrendeli a 
szavazást az elvi kérdés felett. Közben 
hangos .vita. indul meg a zsidó és az 
antiszemita diákok között, mialatt a rend 
őrség kiküldött embere kéri az elnököt, 
hogy zárja be a gyűlést. Az eTnök ezután 
a zsidó diákok többségének meglepetésére 
bejelentette, hogy a gyűlést későbbi idő­
pontra halasztják el.

------------------------------------------Tr,,,,„Hallgasson ránk!
A karácsonyi vagy újévi ajándék akkor fiCA s „ j «kedves Igazén, ha olcsó és praktikus ODÚ IClCfl Sűllflk

„Transllvania“ Rt. volt SJ£HS2 ODOM RTe
(v. Egyetem-u.) No. 3

egjr férfi strapa öltönyre 
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teljes hozzávalóval

Cluj-Kvár, Str. Universität»
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Megindul az export Csehszlovákia felé
Clu j Kolozsvár, december 16. A belföl 

<h" gabona piac az elmúlt héten ismét le­
in ay hűlt. A közel jövőben azonban elő­
nyös változást várnak a piacon. A cseh 
szlovák gabonakiviteli szindikátus 
ugyanis váratlanul ismét megengedte 
a külföldi gabona importját.

Az uj csehszlovákiai export uj per­
spektívát nyújt a gabona kereskedelem 
nek. A behozatal Csehszlovákiába nagy 
részt természetesen kompenzációs ala. 
pon történne. Csehszlovákiának ezen ki 
v'"'l is feltételei vannak. Nemrégen pél­
dául a beszarábiai Mezőgazdasági Ka. 
mar a olyan megállapodást létesített bi- 
70nvos csehszlovák üzemekkel, hogy 
azok hajlandók árpa és tengeri ellené­
in mezőgazdasági géneket szállítani 
Romániának. Amennyiben ez a megál-

; lapodás kedvező eredményeket, mutat 
j fel, úgy valószínű, hogy ezeket a kom­
penzációs megegyezéseket kiterjesztik 
az egész ország területére.

Csehszlovákiai gabonakereskedelmi 
körökben is nagy megnyugvást okozott 
az a hír hogy ismét lehetővé teszik a 
gabona importot s ennek nyomán ko. 
moly árszilárdulást várnak, jóllehet, 
úgy értesülünk, hogy a cseh malmok 
egy ideig tartózkodnak a vételektől. 
Ennek viszont az a z oka, hogy a cseh 
malmoknak állítólag az az értesülésük, 
hogy ag azdasági kormány megengedi 
majd a tengerentúli búzák behozatalát 
is és ebben az esetben szükségleteik fe. 
dezésénél nem fordulnak a szomszédos 
agrárállamokhoz.
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Megnyitottak a bukaresti állandó ipari
kiállítást
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Bucuresti-Bukarest, december 16. A 
; ; akozasnak megfelelően impozáns ke­

rtiek között és hivatalos ünnepségek m-el-
!cfJ€ nyílt meg Bukarestben az állandó 
ipari kiállítás, amely most már állandó 
és nü tükre marad a romániai ipari ter­
melésnek.

A Take Jonescu Bulevard 10. szám 
alatti Ciklop-garázs negyedik emeletén 
már 10 órakor együtt volt a hivatalos 
asszisztencia: Lugoseanu ipar és keres­
kedelmi miniszter, Cesar Popescu állam­
titkár, Gafencu volt külügyi alminiszter, 
Bem. Dobreseu, a főváros főpolgármes­
tere, Trancu-Jasi volt munkaügyi minisz­
ter, Max Ausschnitt, Dienermann Mar­
gin;,es nagyiparosok, Agenthaler, a cseh­
szlovák kereskedelmi megbízott, a román 
gazdasági életnek mintegy 150 vezér- 
egyénisége és a kiállítás részéről Petit, 
Abeles és Simsy igazgatók, az Argus ré­
szerői pedig Hurtig főszerkesztő és több 
közgazdasági szakiró, valamint a belföldi 
és külföldi sajtónak mintegy 100 meg­
hívott képviselője.

Gafencu beszéde ; 
Az egyházi szertartás után Gafencu j 

volt miniszter köszöni meg az állami fő- j 
hivatalnokok segítségét és üdvözli a I 
megjelenteket.

— . Az Argus kezdeményezése — 
mondja Gafencu — semimeseíte sem 
jelent soviniszta elzárkózást a külföldi 
ipar elől. De a mai súlyos helyzetben,

amikor más államok a legszigorúbb el­
zárkózást látják szükségesnek, tudnunk 
kell, mi felett rendelkezik és mit tud 
produkálni a román ipar és ahogyan 
én Lugoseanu miniszter urat ismerem, 
biztosan tudom, hogy a részéről ez a 
kiállítás minden támogatást meg fog 
kapni, mint ahogyan támogatni kell 
minden intelligens egyéni kezdeménye­
zést.

A miniszter válasza. 
Lugoseanu miniszter a következőikben 

válaszolt:
— Amit önök itt csináltak, bátor, sőt 
merész kezdeményezés volt és soha 
jobban, mint ma, nem volt szükség az 
ilyen bátor iniciativára. Bizonyos, hogy 
siker koronázza ezt a munkát és bizto­
sítva önöket teljes támogatásomról, 
kívánom, hogy minél előbb saját palo- | 
tája legyen ennek az állandó kiállítás- j 
nak. í

Bob résen főpolgármester be, 
szedében

rámutat arra, hogy az ilyen kiállítások- j 
nál az árak megfelelő kialakítására is ; 
súlyt kell helyezni és közli, hogy a jövő j 
évben a főváros egy nagy nemzetközi 
vásárt rendez Bukarestben.

Üdvözölte a kiállítást Mircea mérnök 
ay UGIR részéről és Nicolau a kisiparo­
sok nevében jelentette be csatlakozását.

Fzuátn a kiállítás rendezői bemutat­
tak a kiállítást, amelyen a következő vál­

lalatok szerepelnek:
Metaíurgiai osztály: Resica, Titan, 

-Nadrág, Galem, Malaxa-mozdonygyár, 
ozat mari Vagongyár, Email-Unió Cluj.

Textil: Buhusi, Aradi Textilipar, W.
BSdSSŐ’ W- Scherg Brassó, Weisz 

et Co Temesvár.
Kerámia és üveg: F. Korea Bukarest, 

i orda; üveggyár, Dicsőszentmártoni és 
Vígnáli és Gamíbara üveggyár.

Bőr: Mociornita Bukarest és Dermata 
Cluj.

Bánya és petróleum: Petrosani, CAM 
erdélyi fém. .és bányaipar, Distribute, 
Creditül Manier és mások.

I Kisiparosok: Macavescu et Nieolae Bu­
karest, B. Goldstein, Koncz, R. Jean, St 
Badescu, Tanásescu és sok más.

I Kémia és parfőm: Tussy, Singras, Bo­
tot és Unitas.

} Élelmiszer: Bragadina, Traian, Zamfi- 
• rescu Gánesti, Goebel és fia, Bozek.
■ eFLtünt még a CAPS faipari kiállítása., 
i főbb játékszergyár és a dévai Fritz 

Brechner ezüstróka farmja.
Végül a büffénél a miniszter melegei 

gratulált a rendezőknek, akik ezt a mo­
numentális gazdasági eseményt mindéi 
áldozattal és sok kockázattal létrehozták.

Szárai blifehhasÉb
tűzifa

mázsája aprítva és házhoz szállítva

$ I R U H
FISCHER-nél

Str. Enescu (Gyufagyár ucca) 15.
Telefon 1300 ieicfoii 1 io©

összege hozzávetőlegesen 7.5 millió leg 
az idei 16 millióval szemben. Ez azonban 
nem jelenti azt. hogy a kamara bevételei 
ennek az uj költségvetési keretnek meg­
felelően redukáltattak volna. Itt csupái 
eS5 uj könyvelési formuláról van szó- 
irciy az uj költségvetés összeállításánál 
nem állította be szereplő pozitívumként 
a kamara ingó vagyonát és különböző 
értékpapírjait. Utolsó pontként letárgyal­
ták még az import kontingentálásának 
kérdését. Lendvay főtitkár hosszabb be­
szédben ismertette az uj rendelet inter­
vencióját.

legolcsóbb árfem

M. N
ruhaösletéfoen
Cluj, Pia*a Unlrt

urelm! Gallérjai tovább tartanak, ha a „CrlStaF mosIT

A temesvári Kereskedelmi és ipar- 
kamara választmányi gyűlése. Temesvár­
ról ^ jelentik: A temesvári Kereskedelmi 
es Iparkamara szerdán megtartott nagy- 
valasztmány’i ülésén súlyos horderejű 
aktualitásokat tárgyaltak meg. Az ülést 
Pár szóval Proháska Ede, a kamara al­
elnöki: nyitotta meg, majd Lendvay Jenő 
főtitkár referálta be az egyes napirendi 
pontokat. Első pontként a temesvári ka- 
m arahoz tartozó ke rése kdei mi iskolák 
diákjainak ösztön,dijkérdésc szerepelt. A 
választmány elhaiárnída, hogy a diákok 
évi ösztöndíját 10 merről 5 ezer lejre 
redukálja, de ez nem jelenti azt, hogy a 
kamara büdzséjében eddig szerepelt ösz­
töndíj alapot is csökkenti, hanem ilyen 
utón kívánja a kamara, hogy minél több 
nrria érdemes diák részesülhessen tárno­
kra as ban. Ugyanez a választmány tár-
P- és szavazta meg a kamara jövő
évi költségvetését is. Érdekes, hogy a ka­
mara jövő évi költségvetésének vég.

Plan„is,
Itíü : Szabó Imre

A tartalomból: Rabbi Levy Marx csa­
ládja — Marx Károly zsidó környezete 
— Marx és a Rotschildok — Bauer és 

Marx zsidóvitája.
A finom papirosra nyomott példányok

ára 30 lel
Az egyszerű kiadás ára:

15 lel
Megrendelhető bélyeg előzetes bekül­
dése mellett is az Uj Kelet kfevvosz- 
tályában Cluj, Str. Bárói L. Pop 10.
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S/'OMBAT,

C
A zsidó ké| 

zsidó

Haff

Bwcuresti-B\J 
kamara esiitöi 
Magyar Gazdi 
lője, kéri a hal 
el azoknak a 
tollák a jelend 
re. ha most jeli 

Réthy egy 
legelőtörvény 
mivelésügyi ml 
légi törvény tel 
íiosokat-

Ne\ 
íu 

dót
Ezután Cuz 

dót a felirati 
zőgazdasági p 
ja, hogy a roi 
karmaiban pu 
súgókról szól1 
azokat nem k< 

raknak neír 
szó ■f pénzét.

Külpolitikai 
Iái érvényesül 

L A szerződ
2. A Népszó
3. a leszerel 
Pop-Csicsó <

már a házszal 
Cuzci: Egy j 

nz ország érdi 
teni álláspont* 

Pop-Csicsó:
járul.

Puza: Mussol 
sok revízióját, 
a szerződések 

I Népszövetség ul 
I Amikor 19*21-bei 
kette itt a pari 
I sóg meg; ka kid áj 
I len tette, hogy 
Icsinálták és so| 
I ha'ó.
I Giurescu ghe 
Narvrománia 
mégis megválód

M
C|

Cu-zg: Igen.
Ikell. hogy alak 
Rom, Az majd 

Iméket- A leszed 
[rém. Mi szerelj 
geinknek 1; iszol 

I - fagyarországn { 
|mi ezt nem tesd 

Dr. Will I 
|En román vágj

A
ruza: örvenc 

|u (';■•. A barma- 
lm o’! ni kell. Or 

_jnem maradhat 
■másutt is ko:
1 R-könnyitik 
■vallásuk céljaiul

m

Ez a n

Iprlm J

IP



4

rahaáruházáhan Reg. Férd.

dolgot tartson szem előtt, 
karácsonyi bevásárlásainál!

® # 81 ű & %1. io mmosai 
5« ©lesó árai!

a mi karácsonyi ajándékunk vevőinknek!

Clui, Calea Regese F^dlrnnd 11
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6. OLDAL

Cuza nyíltan pogromra uszított 
a kamara mai ülésén

államszövetségről álmodiic - ^

Ms az oroszok átlépik a Dnyeszterl, legyilkoljuk
a zsidókat"

VELŐS A PEZSfpÖ
fenyűtas.
LETT AT TESZI

Bucuresti-Bukarest, december 15. A 
kamara csütörtöki ülésén Réthy Imre 
Magyar Gazdasági Szövetség képvise­
lője, kéri a hadügyminisztert, engedjék 
el azoknak a büntetését, akik elmulasz 
tolták a jelentkezést a katonai szemlék- 
re. ha most jelentkeznek.

Réthy egy másik felszólalásában a 
I iegí-lőtörvény módosítását kéri a föld- 
I inivelésügyi minisztertől, mert a jelen - 
I légi törvény tönkreteszi az erdőtnlajdo 
no-okat-

Nem kell fieztni a külföld­
nek, mert a bankárok zsi­

dók
I- rután Cuza folytatta tegnapi beszé­

det a felirati javaslathoz. Beszél a me­
zőgazdasági problémákról és azt mond 
ja. hogy a román parasztság a zsidók 
karmaiban pusztul el. A külföldi adós- 
- - okról szólva, hangsúlyozza, hogy 
azokat nem kell fizetni, mert zsidó ban 

oknak nem szabad odaadni az or- 
s/'J pénzét.

ülpolitikai tekintetben 3 ebi mer át 
Iát ét-vény esülni:

A szerződések, 
b A Népszövetség és 

a leszerelés agyréme.
’'op-Csicsó elnök: Fejezze már be, 

ni; r a házszabályszerü időt kibeszélte. 
l aza: Egy párt nevében beszélek és 

ország érdekében. Jogom van ki fej- 
álláspontomat. 

op-Csicsó: Ha a Ház ehhez hozzá­
járul.

' nza: Mussolini követeli a szerződé­
se': revízióját. Mit jelent ez? Azt, hogv 
a szerződések nem érinthetetlenek. Á 
b ■ ószövetség ugyancsak egy agyrém. 
Amikor 1921-ben Tacbe lenesen be jelen 

itt a parlamentben a Népszövet- 
s,": megalakulását, ő már akkor kije- 
b y'ette, bogy a Népszövetséget zsidók 
osmúlták és sohasem lesz megvalósit- 
li.kó.
J hrrescu gheorghista: 20 évvel ezelőtt 

. ; románia is ilyen ehiméra volt,
r us megvalósult.

Mősik Népszövetség kell 
Cuzának

' aza: Igen, egy másik Népszövetség 
hogy alakuljon, ahogyan én kivá- 
Az majd megvalósítja a szép esz- 

ir-'Veí. A leszerelés sem más, mint agy- 
lv 1 Mi szereljünk le, hogy ellensé­

gnek kiszol gláltassuk magunkat?
. yarországnak ez kellemes lenne, de 

-"l ezt nem tesszük Wilier ur!
ü\ Wilier: Miért mondja ezt nekem? 

hu román vagyok!
A zsidók és Oroszország 

'zn: Örvendik ennek a kijeleníés- 
a harmadik reálitás, amivel szá­

ll kell, Oroszország. Ez az állam 
! o- i maradhat fenn. csak úgy, hogvha 
V; 1111 is kommunisták támogatják, 

könnyítik _ helyzetét a zsidók, akik 
■nk céljaiért dolgozva, támogat­

ják Oroszországot.
; Marton Ernő: Aljas rágalom! (Óriási 
zaj a cuzisták között.)

Pop Csicsó: Minden nép tagjai hűsé­
ges állampolgárunk. Ha elszigetelten 
vannak is zsidó kommunisták, nem le­
het általánosítani.

Cuza: Beszarábia tele van zsidó kom 
munista fészkekkel.

Dr. Fischer József: Aljas hazugság!
| Cuza: Ki volt az?

Landau: Akár ki volt, igazat mon­
dott! (Nagy zaj).

Cuza: A moszkvai kommunisták itt 
nálunk csak zsidókkal állanak összeköt 
tetősben. Felolvassa az Universulnak 
egy cikkét, amely zsidó kommunisták 
neveit sorolja fel.

Pop-Csicsó: Több, mint 3 órája be­
szél- . Legalább attól álljon el, hogy uj- 
ságeikeket olvasson itt nekünk.

Cuza tovább olvas.
Misu Weissmann: Ezer és ezer román 

nevet, olvashatnék föl.
. Óriási zaj tör ki, a cuzisták fenyege­

tik a zsidópártiakat.
Landau: Elnök ur, ez az egyén itt ál 

landóan fenyegetődzik!
■ Cuza tovább olvassa a neveket.

Landau: Mindezeket felmentették.
Cuza befejezi az olvasást, mire Lan- ■ 

dán igy kiált közbe: j
Most^ olvassa fel a lótolvajok listá­

ját! (Nagy derültség).
A „zsidó De Monzie“ 

Cuza ezután a francia szövetségről 
beszél. Leon Blum és De Monzie zsi- , 
dók okozták, hogy a franciák megkötőt j 
ték a megnemtámadási paktumot. 

Marton: De Monzie nem is zsidó. 
Cuza: De el van zsidósodva. Tituleseu i 

is elismeri, hogy Franciaország és Len- I 
gyelország nem tulajdonit nagyobb fon I 
tosságot unnak, ha mi nem írjuk alá az j 
oroszokkal a szerződést.
. Cafencu: Micsoda nagy veszedelmet j 
jelentett volna, ha azt aláírjuk? Már I 
Bratianu Jonel is el akarta -ismerni az í 
oroszokat a statusquo alapján.

Cuza: Elég biztosíték a Kelőig-pak- í 
Franciaország aláírta, mert nem ! 

törődik mással, mint fegyvergyárainak ' 
erdeijével, ezek a gyárak ellátják Orosz ; 
országot fegyverekkel, amiket ellenünk i 
fognak fordítani. (Nagy zaj).

Cafencu: Vannak bizonyítékai erre? 
Cuza: Olvastam! (Derültség). Mi izo- ; 

lóivá vagyunk, de boldogulunk nélkü- ! 
lük is.

Victor Eftinim: Mi mindig Francia- ! 
országgal voltunk és leszünk! I

Cuza: Hallgasson, ön szabadkőműves! 
Buteanu: ön azt álltja, hogv egy nem ; 

zeti párt vezetője. Nem tudja, ‘ hogy i 
Franciaországnak köszönhetünk min- ! 
dent? j

Cuza: Magunknak köszönhetünk! Ez j 
után Bulgáriáról beszél és kijelenti, i 
hogy nincs szüksége két tengerre

! _ Egy többségi: Tanár1 ur! Tanulja meg 
jobban a földrajzot! Bulgáriának csak 

i egy tengere van!
j „Le fogftik gyilkolni a zsi­

dókat“
Cuza: Mi nem félünk Oroszországtól, 

mert ha háborút kezd, ott összeomlik 
minden. De itt bent él egy ellenséges 
nép, amelyet, ha az oroszok átkelnek a 
Dnyeszteren, le fogunk gyilkolni. Ben­
neteket, zsidók!

Marton Ernő: Mi akar ez lenni? El­
nök ur, ez az ember pogromra uszít!

Landau: Ezt törölni kell a jegyző­
könyvből!

Weissmann: Mi a román hadsereg 
tagjai vagyunk és ha háborúnk lenne 
Oroszországgal, úgy teljesíteni fogjuk 
kötelességünket hazánkkal, Romániá­
val szemben.

Marton Ernő: Követeljük, hogy uta­
sítják rendre és vonja vissza, amit mon 
dott. (Óriási zaj).
. ór. Lupu: Elnök ur, ez nem mehet 
így tovább. Nem hagyhatjuk, hogy egy 
ember, aki nem is lehet normális, ilyen 
hangon beszéljen 1 millió lakosról. Hát 
szabad igy beszélni? (A zaj egyre tart, 
a cuzisták most a lupistákkal tűznek 
össze.)

Pop-Csicsó: Már ötödik órája beszél, 
ön olyan dolgokat, amiket már száz­
szor hallottunk. (Derültség). Én meg­
kértem önt, fejezze be beszédét. De most 
már meg is követelem ezt, annál is in­

kább, mert, amit mond, csak árt az or­
szágnak. (Hatalmas taps).

Egy uj államszövetségi terv 
Cuza: Romániának nagy, hatalmas 

középeurópai szövetséget kell létesíte­
nie. Németország, Ausztria, Csehszlová 
Ida, Magyarország és Jugoszlávia kö­
zött kell létrejönnie ennek a szövetség­
nek, velünk együtt. Maguk pedig has­
sanak oda, — folytatta Cuza a magya­
rok felé fordulva —, hogy békében él­
jenek velünk, mert mi meg akarjuk 
önöknek nyitni az utat a tenger felé, de 
önöknek örökre le kell mondaniok Er­
délyről.

Cafencu: Azt hiszem, az összes pár­
tok nevében beszélhetek, amikor hang­
súlyozom, hogy a mi országunk teljes 
bizalommal viseltetik szövetségeseink 
iránt és úgy Franciaországgal, mint 
Lengyelországgal, valamint a kisantant 
tál minél szorosabbra akarja fűzni kap 
csolatainkat. Ezért az ön szavai mélyen 
megsértettek bennünket és azokat a leg 
határozottabban visszautasítjuk. ÍHosz 
színtartó bravo és éljenzés az összes 
pártok padjain).

Cuza: Tovább akar beszélni, de az 
egész ház nagy zajjal követeli, hogy fe 
jezze be végre beszédét.

Pop-Csicsó: Nem kívánja senki, hogv 
folytassa a beszédet!

Cuza: Ha kívánják, ha nem, én foly 
tatom.

Egy többségi: Menjen haza és mond­
ja el a fiának!

Cuza zavartalanul folytatja: Ki kell 
irtani a zsidókat, ez a probléma meg­
oldása. Azután mégegyszer megismétli 
külpolitikai elgondolásait, majd pártki 
veinek tapsai között lemegv a szószék­
ről.

Mexikó anyagi okokból ki­
lépeti a Népszövetségből

- .L?FF°'N>, december 15. A mexikói kormány ma kijelentette a népszövet- 
segi főtitkárságnak, hogy a Népszövetségből kilép, mert költségvetek okok- 
bo, nem tudja fizetni a népszövetségi illetéket.

a
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I Perzsia között
Perzsia visszamashotla az angol ultimátumot. Angol hadihajók

ér e.te« a perzsa öbölbe
London, december 15. Simon külügy- két. Legújabb jelentések szerint figyel 

miniszter az angol-perzsa diplomáciai meztették az angol flottának Mahome- 
bouyodalom Népszövetség előtt való el rébe érkezett tisztjeit, hogy ne vegye- 
intézése céljából Genfbe utazott. Amint nek részt a perzsiai angol köveinek a 
ismeretes, Anglia ultimátumot intézett bálján, mert ottlétüket könnyen perzsa- 

erzsmhoz, amelyben felszólította, területen való tartózkodásnak minősítik 
' ,az Angol-perzsa pe lroleummrsa- és háborús konfliktus jelenlétét ková- 
sagnak visszavont koncesszióját hala- csolják belőle.
déktalanul adja vissza angol érdekelt­
ségnek. A konfliktus már oly súlyos 
természetűvé vált, hogy tegnap még 
komoly háború lehetőségéről beszéltek 
a két ország között. A háborús hangú 
latot fokozta az a körülmény is, hogy 
angol hadihajók érkeznek Perzsia öböl 
be azzal a rendeltetéssel, hogy szükség 
esetén megvédjék az angol állampolgá­
rok életét.. Az ügy további fejleményé­
hez tartozik, hogy a perzsa miniszterta 
nács visszautasította az angol jegyzé­

st:

szolid árak mellett

R07H cipésinél
Strada Memora^du!»? Q.
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Dr, P tudományos kísérletes 
alapján készült
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Meghalt Hifiéi Zlaíopolsky
lyari üzemének egykori igazgatója re/oiveres merényletet 

követett el a zsidó vezér e ien, aki tegnap belehalt
sérüléseibe

Párizs, december 16. Néhány nappal 
ezelőtt revolveres merényletet követtek 
el Párizsban Etillel Zlaíopolsky, a hires 
hebraista és cionista vezér, a Keren Ha- 
jesszod egyik alapítója ellen, aki tegnap 
reggel belehalt sérüléseibe. Zlaíopolsky, 
aki a forradalom előtt Oroszország egyik 
vezető cukoriparosa volt, a háború után 
Franciaországba helyezte át üzemét, ay. 
általános krízis következtében kénytelen 
volt az utóbbi időben leállítani összes ‘ 
üzemeit. A múlt hét szerdáján irodájá­
ban fogadta Leon Levált, Zlaíopolsky 
egyik üzemének volt igazgatóját, akivel 
még- bizonyos üzleti differenciái voltak. 
A beszélgetés nyugodt mederben indult 
meg. A 74 éves Lévai a diskurzus köze­
pén hirtelen revolvert rántott elő és több 
• ővést adott le Zlatopolskyra, majd maga 
ellen fordította, a fegyvert és fejbe lőtte 
magát.

Zlatopolskyt életveszélyes sebekkel 
szállították be egy párizsi szanatórium­
ba, ahol megoperálták. Ez azonban már 
nem segíthetett rajta és tegnap reggel

ims$iei69¥cii esiaicszeN
zrr^ö 'D'hso

valamint mindenféle rituális cikkek leg- 
jntányosabban beszerezhetők

l@sen?wfi# autón
€«238

kiszenvedett. Zlatopolskyt a párizsi orosz 
zsidó közösség gyászolja, amelynek éve­
ken keresztül vezére és támogatója volt. 
Hatalmas összegeket adott a zsidó jóléti 
intézmények részére és egész életét a zsi­
dó népért való munkában töltötte el.

Zlaíopolsky az oroszországi Chovévé 
Cion legrégibb harcosai közé tartozott és 
együtt dolgozott Mandelstamm profesz- 
szorral az oroszországi cionista szerve­
zet kiépítésén. Mint Oroszország legna­
gyobb gazdasági tényezőinek egyike, 
nagy befolyása és tekintélye volt a orosz 
kormánykörökben is és több esetbén si­
került elhárítania vagy csökkentenie a 
kormányok támadásait a zsidók ellen. A 
háború után Párizsban folytatta cionista 
munkásságát. A franciaországi ipar te­
rén szerzett érdemeiért a francia kormány 
magas kitüntetésben részesítette.

&*y**«ri íősis-aaéi égj «6 § lej, | 
betűvel * lej. Legkisebb agrü 1 

bircstÉa %0 lej. Alíáetkaresőknek í 
ss&sftiek kedvezmény. Ápróhirdetégtí | 
áij* előre fizetendő. Jeligés levelei i* 

;'ST továbbítunk, ha portéfcSíy»* \ 
mellékelve van.

mm

Uvegcsiszolást
likorkésiitést

épületüvegezést
képkereteién

dissüvegaiést
__ a l®Sí«®deriiebb kis#it©íbeíi v^E^al

SCHWAB ÍZ

0.« ]

Tükö'wár

CLUJ, C*s. Víet 4, Te!. 6-49

! SCHULHOF EMÍLNÉ 
ORIENT

Siöt?©mytrészeli iskola
iiH^kDE.Ä, Sír, Súp. Oíorog:arisa 15
Művészi pereeaazőnyegek, szötöíI 

gobelinek, külföldi, fonalak
Vidéki rendelések utánvéttel gyor

oar. es nontoaan

Ssebíámpahos és
rsdi&fssz essk

DURA-
elemet

h»ssíiál|en!

m D]E|S
wmí<

FERTŐTLENÍTŐ

üsAa mm y v\

m.W'
* j

SAPUN DESINFECTANT

MŰVÉSZET
• Ssmíi^ eet*
Ma, szombaton este 9 órakor: Jó házból 

való urilány. (Vaszary János pom­
pás Immoru, brilliáns vigjátéka. Az 
idei budapesti színházi szezon leg­
nagyobb sikere. Újdonság 2-odszor. 
Ssz. 20.)

Vasárnap: Az Elszabadult Afrika. (Mo 
zi előadás.)

Szombaton 3, 5, 7-kor: Elszabadult AL 
rika. A. D. W. Hubbanr.expedíció 
monumentális afrikai expediciős 
filmje.

Vasárnap de. 11-kor és 3, 5, 7 és 9-kor: 
Elszabadult Afrika expediciős 
filmje.

Az Opera niflsofa
j Szombat dec. 17: Trubadúr. (Timisen-
• TfXTl.)
\ Vasárnap, dec. 18: Tannhauser (Timi 

soaran.)
I SSÍÖ’/CC-J9: M- Butterfly. (Aradon.) 

Eedd, dec. 20: Othello. (Aradon.)
! tfZ l’ T- l1: Truba^r. (Aradon.) 
í e""LeK’ ^ec- 23: A denevér. (Clujon.)

j SEilCI-MOZGO masnira
l Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
\ Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:
j Kifelejtett ember. Főszerepekben: j 
; Olive Brook, Claudette Colbert. Az í 
I amerikai filmek ez évi produkciója- 1 

nak egyik legértékesebb drámája 
mely mindenütt szenzációt keltett’ 
Műsoron kívül hangos heti híradó.

H0YÄ1-P10Z60 mosóra
(iparkamara aj paloíajaöanj

I Ma, szombattól kezdve Frank Arnau 
yilaghrm regénye filmen: Ra’álra 

; Velem! Modern, lebilincselő, izgal-
mjs bunugyi történet. Főszere oben:

! Gerda Maurus, Karl Ludwig Dieb'
VaSwP m- e- 11 árakor matiné: Schu- 

, r ,' • ^a7afzi *Mhők az égen... 10,
15 lejcs helyarak.

liÄMÄ-Fiozee masere
Szombat 3, 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Egy éjszaka dala. Főszerepekben: 
Jan Kié púra, a világ legnagyobb te­
noristája és Magda Schreiber. Műso­
ron kívül hangos heti híradó.

®ilS-?!OZ§® műsora

Express fl&iBas saru
12D .nöix

í Szállítok minden mennyiségben frissen 
I olvasztott libazsírt, libabőrt, báját es 
• füstölthust a legolcsóbb napiárba*,

í-i űmmn Pl.
Oradea, Piafa Mihai Viteazul 13. 

Ügyeljen a cégemre. Kérjen árajánlatot

SzobafestőmimkáE olcsón és szépen 
vállalok úgy helyben, mint vidéken. 
Jaskó György szobafestő Str. lulls Mi­
nin 18.

Fényképészeti cikkek és felvételek ki. 
dolgozása előnyösen és kifogástalanul a 
d‘Or illatszertárban, Piata Unirii 6.

Előnyomna és himzőszalonomat kül­
földi tanulmányútamró 1 hazatérve, ipav- 

. művészettel kibővítettem. Vállalok kézzel 
I varrott kesztyűk készítését is legújabb 
j modellek szerint. Weiszmann K., Reg. 
I Ferdinand 3.

j Egér-, molyrágást, égetést és szakadást 
j művésziesen eltüntetek. Hirsch férfi- 
I szabó. Kossuth Lajos u. 15.

— A J and dl 
keres., delemj
ói a fcüloereslj 
Az import 
év hasonló i( 
30, az expor

—• Kétezer 
búi«Út meg
ytorkbó jele 
pénzügyi elll 
szerin 3S3 j
kort ír g 160 
nyal. Ebben 
<>04 m íiós t

I ét em| 
stóbl spai
Párizs >1 jelt 
rint a:
TÚsta 
észté 

besait;

varos
ügyi ? 
t öl ke 
füzeté 
ni esi 
hitele'

utolsói 
•el légii 
;; életű 

meg.)

rtzüsn 
Berlini 
aézségi 
ve tel.il 
•e. A 
isokát!
■ egysj
osztrá

1 a rí orteHázasság rt.'"Zenés'"vigjáték"(,„iluuc 
busa, Hans Moser, Georg Alexander. Ze­
néjét szerezte Géczy Barnabás.

Kiilönbejáratu, szépen bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi tér 37. I.

I Intelligentes Kinder fräulein Jüdin 
j sucht für sofort Stellung, geht auch 
1 qu£s Land. Adresse: Leuchter Hel én bei
I Herrn Dux Modul Mare. Jud. Somes.

éS. asoi
Szombat, december 17.

Bukarest. 19.40: Grammofon. 21 • Ka­
tonazene.

Budapest 9.15: Hangv. 9.30: Hírek. 
12.05. bzamnzenekari hangv. 12.25 • Hi- 
^e,k: i- Bontos időjelzés, időjárás. —

±D; Hírek. 4: Gyermekjátszóóra. 4.45: 
1 on,tos időjárás, időjelzés, hírek. 5: Ma­
gyar nóitákzongorán. 5.30: Mit üzen a 
rádió. 6.10: Magyar nóták. 7.20: Carmen 
hazajaban, ismeretterjesztő előadás, 
gj. ammofonlemezsríkel. 9 c Előadóest 10" 
Pontos időjelzés, időjárás, hírek, majd 
jazz es cigányzene.

Berlin. 19.4)5: Karének.
Benin. 20: A rádiótársaság 

ívkcioshangv.
Breslau. 19.15: Szór. zene
Varsó. 22.05: Chopin müvei.
Milánó. 19: Grammofon
Boma. 20.45: Spanyol zene.
Praga. 20.35: Orosz dalok.

I Keresünk megvétel!re revolverpadot és 
j excenderprést. Central garage, Satmar.

i Német és zongoraórát adok lakásért. 
i ,,Lelki ismeretes“ jeligére kérek címet a 
í kiadó-b.i _______________________________í " --------------------------
\ VARRÓNŐ, elsőrangú francia- és angol 
\ munkás vállalja nagyon olcsón a leírta- 
f ISnbféle fazonok készítéséi, csakis v

lakásán: Cal C. Vietoriei 139. sz. (hátul 
az udvarban.)

segély-

_ Naponta frissen fejt kóser -.shéQ- 
bivalytej (házhoz s^áliitve is). *
tejszín, tejföl, vaj és tűrő kapható 
Seb warts Ignácnénál, Sír Fílipwrr 
(Szentlélek u.) 7. Ugyanott vege cár
koszt — kihordás» .tg — rsghátő. 1 - -' 
megrendeiáere

Egyetemi halUgaltónő, jó oktatási metó­
dussal rendelkezik, vállal napi 2—8 órai 
tanítást, vagy irodai munkát. Cím a ki- 
adóhivatalban.

tétel' Bé
1 szöv gi vas
■ száll •iád
j úti rigazg

■ íorr 'hoz, n
8 é vei- a teh
1 tarií. >bb mi
1 csőn b, mini
1 tétel a defi
j von i naguk
■ ben nillióra
1 Bóe cittel 1

hiái 0 mii!

—. Ama é
tödé görv
mir; tgyobb<
eset< a a tei
kese~ z a gj>
kit üi 1 szabá
kai * ’kusok
tapa
ieler
rtz
bolti
szer
■ízlel

Iták, hl 
:ő széki 
ználatal 
í Ferei
kban, 
en kap!

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 
I Közhírré tesszük, hogy f. hó 19-én, 
i hétfőn d- u. 4 órától 126 értékes olajfest 
j meny (Ziffer, Gáli F., Bemian, Neog-

_---------- vrememue in I r^dy, Kom. Kaez E.-né, Molnár, Har.
Lucuresti sucht einen nriQin der • s^’ kerül darabonként közjegyző
zugleich rrntn 722 sein muss und -nn ! ^üebenjöttével árverésre: Str. Memo-

S^flCUrs
Die Siebenbürger orth. Gemeinde in

j 3 An er kenten orth. nrtiM Kabula haben 
S°B. Offerte mit Angebe der bisherigen 

I Tetigkeit soll der Familie und ansprüche 
I sind an die Adm. dieses Blattes zu rich- 
i ten unter titel. nXTrt bi?3 
• Die Gemeinde Leitung.

ailciCäiC. 1311. lVieill'
ben ! randuIui 10- ..Stil“ üzlethelyiségében.

Sztlfisild
kellemes gl ala

slpes'e-iiappari
§€ri#gi€nifö tiltáséi Eaeie?|# 

BeSdaseseüisi

^vinftrAi« Bizalmi■ ISIÍMOF-Fl02g§ iilÜSflFíl ! Egy németországi nagy cég mi

I Pénteken és szombaton 3, 5, 7-kor, vasár­
nap d. e. 11-kor matiné:
Elszabadult Afrika. A D. W. Hub- 
bard-expedició hallatlanul érdekes 
expediciős filmje. Afrika állat- és 
növényvilágának leghitelesebb képe.

Uj sramofon- eme 
sreNet 55 leit#!,

fényképezőgépeket, nippeket, perzsa-sző­
nyegeket, művészi festményeket, modern 

és antik bútorokat:

neevedaron
szerezhet be:

vfSTlLe,-re| v. Vuniő u 10

— olaszli
"■V F riedl

1 iszfe -abbi el 
előtt 1 óra1' 
s érki ik, ai;|

gyáros 1 íj fog
meglő falba 
ben Li osra. u

"Bfici

SFer* oy j*
! Ne d ja el rí 
j ját és lemezei

úja! cs

SHil
Regei<

ügy németországi nagy cég minden 
városban lerakató* létesit. Megfelelő egyé 
nek kerestetnek fióküaletvezetőnek 600 
márka havi jövedelemmel. Egészen uj el­
adási metódus. Pályázatok: Postschliess- 
fach 323, Kassel (Deutschland) kühlen . 
dole. Levelezés német és francia nyelven i HIRdbT6S AZ ÜZLET LELKE:

ZIRDEíSSBN AZ UJ KELSHTE^N

— Nagyváradi 
’itészméi 

názaámi ért. Na] 
dekes ügyet tárj 
várad; járásbirc 
Silveater aradi 
‘■•ó aradi straj 
vizsyálása ideji 
fnot ítélt meg a 
Bzt az öszeget 
többszöri sürgéi 
' utalni s ezért I 
’ áros ellen. A 
’ ua képviselője 
e^ye je g>-z őke 

peres felvette 
Sangeorgeanu 
je a tárgyalásoi 
ßap irodájába! 
égjük jogtanácsol 
helyezni a 15.00| 
hogy a felperes 
es a perköltségei 
latot a felperes 
tárgyalást a jái 
és egxiben elremj 
szatését abban 
Peres felvette-e 
avagy sem.
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Keresőknek g:
lápróhirtiete
híigás le vek-i, 
fc& n ortete'ív- ,El.... * t

saruén*
bégben frissen 
Ibőrt, hajat 03 
Vb napiárba*.

■ Pl.
1% iteazuí li.
Fjen árajánlatot

Kae^Bsm
|sótl és szépen 
dint vidéken. 
Str. Julin Ma-

felvételek kL 
|ifogástaIanul a 

Unirii 6.

álonomat kül- 
Uzatérve, ipar- 
Vállalok kézzel 
bét is legújabb 
bann B., Reg

1
“ A f^óan hanyatlik a francia kül-

..«r-vs.-,:;delein. Párizsból jelentik: A fran- 
'j Külkereskedelem állandóan hanyatlik. 
- r r°rt az ev 11 hónapjában az előző 

u-u-.mlo időszakához képest több mint 
export 40 százalékkal esett vissza.
<i|eZQi'kétszázkíileneveiuiyolc bank 
meg 1931-ben Amerikáiban, New- 
jelentik: Az Egyesült Államok 

en,ULv i ellenőri szolgálatának közlése 
1931-ben 2298 pénzintézet bu- 

";t, J: ? 160 billió dollár betétállomány­
át?®11, az évben pedig 1199 bank

utóbbi

varosa

bt és szakadást 
lirsch i'éi'fi-

itorozott szoba

läulein. Jüdin 
I» geht auch 
Iter Kelén bei 
I ni. Semes.

kolverpadot és
[ragé , Satmar.
Idők lakásért.
[erek címet a

Bcia- és angol
pón a leyhg»
1 kis v uä
‘>9. sz. (hátul

dós betéttel.

it ember vesztette életet a 3e^. 
spanyolországi zavargásoknál.

'■ •J,e',e,?^IX ’ Madridi jelentés sze- 
íko.so hét spanyolországi fcommu- 
ellegü zavargásainál hét ember 
‘ metét s több mint ötszázan ge­

rn e-g.

nzüg>i nehézségekkel küzd Drezda 
Berlinből jelentik: Drezda pénz- 
aézségekkel küzd s január elsejé­
re teljesen képtelen adósságainak 
•e. A város főbitelezői most ta­
gokat folytatnak egymás között 

egységfront megalakítására.
osztrák vasutak leszállítják a dij

Becsből jelentik: Az osztrák 
gi vasutak legközelebb le fogják 
V a díjtételeket. Seefellner vas- 
rigazgató emlékiratot intézett a 
■hoz, melyben kifejti, hogy a béke 
a teherdijszabás 37, a személy­

ibb mint 40 százalékkal volt ala- 
t>, mint most. A drága vasúti dij- 
a deficit^ folytonos emelkedését 
naguk után. Az üzembiány 1931- 
nillióra rúgott. Ez évben 100 mil- 
c]ttel_ kell számolni s 1933-ban a 
•Q millió sillingre emelkedhetik.

^tma és szívbetegség, mell- és 
görvély- és- angolkór, pajzs- 

tgyobbodás és golyvaképződes 
a a természetes „Ferenc József“ 
z a gyomor és belek működését 

1 szabályozza. Európai és ameri- 
kusok tuberkulotikus egyéneknél 
Iták, hogy a betegség kezdetén 
:o székrekedések a Ferenc József 
ználata folytán lényegesen eny- 
7 Ferenc József keserüviz gyógy- 
kban, drogériákban és fűszer­
en kapható.

olaszliszkai rabbi Kolozsvárra 
Friedländer Salamon. Olasz- 

■al>bi e hó 18 án, vasárnap dél- 
3 órai gyorsvonattal Kolozsvár 

K- ahol Lázár Hirsch szikviz- 
U fog megszállani. Hívei itt 
te-thai A rabbi hétfőn dél- 
osra utazik.

ma«rv«^hNSÍ Vo"y 8árbáí játszanak a
Má?7on nfl0Z?*i St;bestyén György, Gujás 
Síu 'T-111 Parasztemberek nem- 
et^yalázas vadjavai állottak péntek dél­
iét kV'HSVAari törvényszék Miculescu 
tanacsa előtt. A vádirat szerint a Katin

egyik számában különös
ismertetik hme8‘ a mult téIen- A cikkben 
smertetik, hogy ez ev január 10-én a re-

mükedveló“08?Viet18 íánCCaI egybekötött 
műkedvelő előadást rendezett, melynek
rabot amir ferfi°80“ CÍmü ir-edenta da- 
„+9°* td-t k ,eI° a szereplők. A műsor 
után a közönség táncolni akart és ekkor
a0rci?ánívgASiebeStyén György odi-ment 

cigan> vajdához es megrendelt nála
egy valóért. Ugyanebben az időben Dio-
S7JeVU-r°man1 e^etemi hallgató arra
bá? TYPbngan^°Qaí h0gy játszanak sär- 
;1Tr, lkor ezt Sebestyén meghallotta
?omáíagheíkeZdeít kiabálni’ ho^: ez nem 
i oman bal, ez magyar bál. Ebhez még
hozza teszi a Natiunea cikk Írója, hogv 
így terrorizálják a román közönséget a 
magyar balon A cikk nyomán Sebestyén 

n megindították az eljárást. A tör­
vényszéki tárgyaláson mint egy tiz ta­
nút hallgattak ki, akik közül mindössze
£enamíoIrI°Stabaf’'Í10gy tényIeg halIot-
tette Ak 1 Se,b^tyen a fenti kijelentést 
tette. A tanúkihallgatások után Ciugu-
dean ügyész objektiv vádbeszédben ki­
hangsúlyozta, hogy ha el is hangzott az 
a kijelentés a vádlott részéről úgy az 
-iem hiba, miután a bált tényleg magya 
rok rendezték és nem románok Az
vaíamtekí rÍG í tárgyalás elhalasztását, 
valamint annak az írásbeli engedélynek
a törvényszék elé terjesztését, amelynek

«rÄ*atórgyaiáet ,

— D. H. Lawrence „frivol“ könyve a 
n"®daJmi törvényszék előtt. Bu- j 

karestboi jelentik: A bukaresti „Szabad !
ielŐtt hétfőn este a Roxy 1 

termeljen erdekes irodalmi tárgyalás zaj-
Í°Z A tárgyaláson D. H. Lawrence Lady Chatteriey's Lover című Snyve 
koeerklbcsi es szociális szempontból ke-
Hi!do.?epritfaaSra' .A jadat Alexandra 
Hodos f. Aderca es R. Budiateanu tar-
F a1 Snnt a védelmet ugyancsak
renite -ma-eS í' Budlsteanu látták el
rendkívül ironikusan, de azért tárgyil?-
ST a v-ehaíy ^tikai megjegyzést fű­
zött a konchoz Camil Petrescu, akinek
bÍnXaAdte H°?°S válaszol néhány szó- 
oan. A tárgyaláson D. I. Petrovici e-lnö- 
K°'t, aki vegu-1 levonta mindkét állás 
Pontnak konklúzióit.

— Öngyilkosságot követett el a német 
Birodalmi Bank égjük fiókjának pén^Z 

rosa. Berlinből jelentik: Lothar Knapke, 
a Birodalmi^ Bank egyik fiókjának pénz- 
tarosa ^ lakásán öngyilkosságot követett 
eL A Pénztáros egy tévedésnek lett áldo­
zata. Valakinek ezer márkával többet fi­
zetett _s a hiányt neki kellett volna meg­
fizetnie. Efeletti elkeseredésében elvetet­
te magato-I az életet.

9. QMJAJL

^S.»r i»eé«oí
a/

Cl

-
:j

\
X

ocsáss meg, de számomra egy va.' 
Jóságos költségvetési tétel lettél. 

9 Vájjon mit csinálsz az én távolié' 
temben?

Légy szives és változtasd meg a szó* 
kasodat, mert Így az összes barátaid 
kerülni fognak! Vegyél magadnak egy 
egész csomag cigarettát!

Ha alkalmilag kérsz egy cigarettát, 
az nem jelent semmit, de hogy ebből 
- gy szokást csináljál, az lassan kényel­
metlenné, só't bosszantóvá válik.

* Ha dohányos Ön, úgy legyen 
gondja, hogy legyen Önnél min­
dig egy csomag cigarrffa
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Itatási metó- 
}pi 2—? órai 

Cím a ki-

a»ár««*
HE NY 
\. hó 19-én, 
É-kes olaj fest 
hian, Neog- 
|olnár, Bar.

közjegyző 
I Sír. Memo- 
t'iségében.

eme­
lői,
perzsa-sző- 

íet. modern

of-3# leleteit 11
ja el régi gramofonját, rádió- 
’emezeit mert minimális árért 

ú jai cseréljük fel ii! 1

SHID MELLETT
Regele Ferdinand No. 32.

gyvárad városát beperelte egy 
Mt észmérnök az uszoda terv hono- 

r" ért. Nagyváradról jelentik: Ér­
gyet tárgyalt csütörtökön a nagy- 

• járásbíróság. A felperes Rafiroiu 
er aradi építészmérnök, akinek a 

aradi strandfürdő pályázatok felül- 
álasa idején 15.000 lej honoráriu- 
itélt meg a nagyváradi városi tanács, 
az öszeget a városi pénztár a mérnök 

bszöri sürgetése ellenére sem alcarta 
Áalni s ezért Rafiroiu pert indított a 
iros ellen. A tárgyalás folyamán a vá- 
J3 képviselője kérte a bíróságot, hogy 
eőye jegyzőkönyvbe, miszerint a fel­

peres felvette a várostól a 15.000 lejt. 
•angeorgeanu dr., a mérnök védőügyvéd­

be a tárgyaláson kijelentette, hogy előző 
QaP,i irodájában felkereste őt a város 
egyik jogtanácsosa és letétbe akarta nála 
-elyezni a 15.000 lejt azzal a feltétellel, 
hogy a felperes lemond a tőke kamatairól 
f5 a perköltségek megtérítéséről. Az aján 
-atot a felperes ügyvédje elutasította. A 
Tárgyalást a járásbíróság elhalasztotta 
es egyben elrendelte a bizonyítás kiegé­
szítését abban, az irányban, hogy a fel­
peres felvette-e a 15.000 lejt a várostól, 
avagy sem.

— Eljegyzés. Goldstein Belluskát Cluj
megse 1 XÓrÍnczi Ákos Szilágykraszna. 
(.Minden külön értesítés helyett.)
pt(Ía"and P,fe Regai n-agy kávéház (volt 

erdmand kavehá-z) újonnan átalakítva, 
uj lezetes alatt, folyó hó 17-én, szomba- 
ton megnyílik. Kolozsvár l-egsz-ebb helyi- 
árak" Kozpontl füté8’ fővárosi zene, olcsó

Mindenki megnézi: Frank Arnau regényét filmen

Maiéira ítélem
(Justizmord)

<:erda Mauras a Loyal Mozgóban.

jaBEEBBaaaam >■—gawBL

’ kezdődik a kfeantantkon-
ferencia. Belgradból jelentik: A kis- 
anfan konferencia vasárnap kezdődik s 
betío este er véget. Tárgyalni fogiák a 
leszereies kérdését, a hadiadósságokat és 
a kelen jóvátételek ügyét.

Három szezont is eltart'an7k~7'riiag- 
hiiü francia „Hutchinson“ és eredeti 
norvég „Viking“ hó- és sárcipők. Csakis 
ezeket a márkákat vegye melyeknek min­
den párjáért garantál Hoffmann cipő- 
áruház Cluj, Gal. Regele Ferdinand 19.

Most vegyen könyvet karácsonyra L©-
I JSJ“*1 KoIoZSytL Mo&t TáIogath£t, cse- 

^ Kérje* i**™*

N. M. Gelber, fordította: Dr. Kupfer 
! , . a; A 2®ld.6 történelem legérdekesebb 
! f8J€zeteit tárja fel es a pompás könyv.

Tizenhárom rendkívül érdekes menog- 
; rafia a történelem azon kereszté*/ alsfc- 

jairól tudósokróí, írókról, fejedelmekről 
és diplomatákról, akik páratlan odaadás­
sal küzdöttek a zsidó nép jogaiért és 
szebb jövőjéért. Palesztina felépítéséért, 
olyan időben, amikor ezt maga a zsidó 
aem akarta. A könyv ára ffirvo 90 lej, 
Kaphat© aa Uj Kelet hönyvesztályábazi.

i ■ ~ A ieg-Latalabb újságíró. Londonból 
jelentik: Pierre Bourgeois, a londoni 
Gimnazisták című ifjúsági folyóiratnak 
tizennegyeyes^ szerkesztője, a napokban 
erdekes interjút kapott Harriot volt mi- 
niszterelnoktől. Herriot ugyanis a napok- 

1 ban Londonban tartózkodott, ahol az ösz- 
sz.es. uJsagok hasábokat írtak róla A volt 
miniszterelnök a sajtó munkatársai kö- 
zott fogadta a tizennégyéves kisfiút is, 

i a^anek kimentő interjút adott.

! Tnoyen kiállítás. Tekintse meg a 
szombat-vasamapi kirakatban világhl 
ru fesitomuveszek müveit (Ziffer, De-
(flahó iqX1) X’ stb')’ melyek hétfőn, 
kerbte»fX11 dk U 4 órától darabonként
hSbS—Uni6 ucca m

1 , —, ,smeci Ön a Tógáit? A Togal-tab- 
í Nttak azonnal ható szer rheumánál, kösz- 
i venynel_ és ulőidegz,Sábánál (isiasz), va­

lamint ideg- és fejfájásnál. E szer rend­
kívül szerencsés összetételénél fogva és 
azon kitűnő eredmények alapján, melyet 
a 1 ogal-ial kiváló orvosok, számos klini- 
kf k?rbaz közel húsz év leforgása 
alatt elertek, általános elismerésre tá­
lait. A Togal a beteg anyagokat termé-
SZAetLS, vton.távolitja eI a testből és nagy 
mértékben baktériumölő hatású is Min­
den gyógyszertárban kapható

Tolan, a losangelesi olimpiász 100 r 
200 m. sikfutási számainak olimpia. 
bajnoka, a világ leggyorsabb futója pr< 
fesszionista lett. Önként visszaadta 
amatőrigazolványát az amerikai atlé­
tikai szövetségnek s esténkint már fel 
lép a newyorki Lafayette-varietében.

*

A brazíliai kormány törvényjavas la 
$ készített amely azokat az állatokat, 
s amelyeket az ember nem szeliditeti 
i meg, állami tulajdonnak deklarálja A 
■ javaslat eltiltja a külön engedély nél­
küli vadászatot és halászatot. Vadászat 

l és halászat csak bizonyos hónapok tar. 
; tamára lesz engedélyezhető. Teljesen el 
I tiltják az éneklő madarak, kolibrik, fe­

hér kócsakog, emuk, vidrák, szarvasok 
és v izidisznók vadászatát. A brazíliai 

. kormány ezen az utón akarja ezeknek 
az állatfajoknak teljes kipusztulását 

; megakadályozni.
*

r> Xfp,wa^, ünnepelték Franciaországban 
Eiffel mérnök születésének századik év 
fordulóját.

Amy Mollison-Johnson pilótanő Fok 
városból légi utón Londonba visszaté 
rőben Északafrikában Marokkó és A1 
gir határvidékén, 240 mértföldnym 
Orantól géphiba miatt leszállani kén^ 
szerült, A gép súlyosan megrongáló 
dóit, de a pilótanő nem sérült meg. Mi 
után gépét rövid időn belül nem tud 
ják megjavítani, őrizet alatt hagyva 
azt, autóim szállott s Így folytatja út­
ját észak felé s valamelyik kikötőben 
kajora fog nini Anglia felé. Génét vo-
yíiátei 68 haJÓn uíána szállítják Ah.
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Amerika egyelőre nem éi retorzióval Franciaország ellen
A franciak állandóan halmozzák az aranyat

pénzelik a fegyverkezéseket, tehát 
tudnának fizetni“ —
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sportfelszerelés

olcsón
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és gazdag am ej 
Etele vaioságos] 
»ónnak hívják, 
az amerikai \ 
?iő:ti években

5Qfí^zS?Fa 5Z ßtneriliöi ííeiigresszas. feszült a t§a7sgn°űt Ameriká- 5öa,lst íí!í- rr^ciLma«,

• ashington, december 16. Francia- 
ország magatartása az amerikai hadiadós 
ság kérdésében egyidejűleg váltott ki iz­
gatott és egyben nyomott hangulatot 
Amerikában. A lapok, mint már jelentet­
tük, egyenesen a diplomáciai viszony meg 
szakítására izgatnak Amerikában, de a 
hivatalos állásfoglalás, ha józanabb cs 
meggondoltabb is: szintén nem kedvező 
az amerikai-francia viszony további ala­
kulására.
- .A7 amerikai kongresszus politikusai 
kör eben hálátlansággal vádolják Francia- 
országot, mert hiszen adósságai három­
negyed részét Amerika már amugyis el­
engedte. Általános az a meggyőződés, 
hogy a^ krízis éppen Franciaországot 
sújtja éppen legkevésbé.

franciák állandóan halmozzák az 
aranyat, pénzelik a fegyverkezéseket 
ás igy megerőltetés nélkül fizethettek 

volna.
Súlyos hibának minősitik a francia par­
lamenti állásfoglalást, mert Francia- 
ország maga is nagy hitelező és a legve- 
szeueltnesebb precedenst teremti a fize­
tés elmulasztásával.

Washington várakozó állás­
pontra helyezkedett 

•Tellemző az amerikai hidegvérre egyéb; 
kínt, hogy az izgatott és elkeseredett 
hangulat ellenére a washingtoni kormány 
egyelőre várakozó álláspontra helyezke- 
detA éF 1}em ,v„ett tervbe semmiféle meg­
torló intézkedést Franciaországgal szem­
ben.

Amerikai körökben az utolsó pillana­
tig hittek abban, hogy Franciaország 

fizetni fog.
Éppen ezért keltett nagy csalódást a 

francia nagykövet tegnap Washington­
ban átnyújtott jegyzéke, melyben az ügy­
vivő Herriot-kormány közli “az Egyesült 
Áramokkal, hogy a francia parlamenti 
loubség döntése következtében az ügyvivő : 
kormány semmiféle tárgyalásokra nem j 
illetékes a hadiadósságok ügyében.

K JGgyzék átvétele után teljesen meg­
dőlt annak a várakozásnak jogossága, 
bc'ky a francia kormány az utolsó pilla­
natban mégis elismeri az adósságegyez- 
menyen levő aláírását.

Kik fizettek s kik nem fizettek 
,A fizetésmegtagadás dicsősége egyéb­

ként nemcsak Franciaországot illeti meg 
:• .r.ciaországgal egyidejűleg Belgium’ 
szt-, Lengyel- és Magyarország sem fi- 
-t'ék be az Amerika számára eső ese­

dékesség-részleteket. Ezáltal mintegy 125 
millió dollárra rúg ama összegek nagy- 

amelyek december 15-én nem foly- 
1 be az amerikai állam kasszájába.

A nemfizető államokkal ellentétben 
Anglia tegnap a Federal Reserve Bank 
os a newyorki Morgan-bankház utján ki­
fizette az amerikai kincstári hivatalnak 
d ngha esedéksségét. Az Angol Bank az 
e. lenértéket képező aranyrudakat 12 rész- 
;í‘ 'en. _ juttatja el Amerikába, mert a 
biztositótársaságok másként nem vállal­
ják a kockázatot.

Angliával egyidejűleg Olaszország, 
Litvánia, Finnország, Csehország és 
Lettország is fizettek Amerikának, 
öaszesea mintegy 125 millió dolliár 

összegben.
Annak ellenére azonban, hogy Anglia 

befizette az adósságrészletet, a City pénz 
ngyi köreiben — mint azt a Financial 
i^ews hangoztatja — örömmel és megelé­
gedéssel fogadták azt a hirt, hogy Fran­

ciaország nem fizet az Egyesült Államok­
nak. A lap szerint Amerika Európától le­
hetetlenséget kívánt, amelynek teljesíté­
se esetén a krízis további kimélyülése 

1 elkerülhetetlen lenne.
I Lengyelország egyébként jegyzékben 
i mentette ki fizetése elmaradását Wa- 
í shingtonban. A lengyel kormány jegyzé­

kében azt hangoztatja, hogy az esedékes 
2 millió 300 ezer dollárt nem tudja meg­
fizetni.

Angliával tárgyalni fog 
Amerika

Az a körülmény, hogy Anglia az utolsó 
pillanatban szemben Franciaországgal 
— mégis eleget tett fizetési kötelezettsé­
gnek, Amerikában kedvező hangulatot 
váltott ki. Ennek a kedvező hangulatnak 
visszatükrözése az a jelentés, mely szerint

■ az amerikai kormány január közepén 
megkezdi a hadiadósságokra vonat­
kozó és annak revízióját lehetővé 
tevő tárgyalásokat az angol kor­
mánnyal. Ezt a tárgyalást az Olasz­
országgal föladatandó tárgyalások 

fogják követni.

Egyébként a Franciaországgal szemben 
kialakult izgatott és elkeseredett ameri­
kai hangulatra igen jellemző az az utolsó 
órában érkezett híradás, mely szerint az 
amerikai kongresszus tegnapi ülésén ja­
vaslatot terjesztettek elő aziránt, hogy 
ötezer dollár külön adóval sújtsák azo­
kat az amerikai alattvalókat, akik fizetési 
kötelezettségüket nem teljesített orszá­
gokba utaznak. A javaslat azonban nem 
kapott többséget.

Csak

Schuster Emilnél
CLUi!

Árjegyzék ingyen

Fösvény n@gsménjéü@íí rágsieiai 
miatt öngyilkosságét követett el

egv fiatal diáklány
F Ci OO Arv\ Vx z-v 1 /? Z A __ _ 1 • fi í • • -1 - >Bucuresti-Bukarest, december 16. (Az 

Újtelei tud.) Jasiban máma megren- 
ditő tragédia történi. Az ttani leányli- 
?euiR egyik tanulója: Tasa Mariora, a 
kinek szülei Tighinában laknak, meglá­
togatta nagynéniét: Popov asszonyt. A 
Iáto,g^t.ás után eltűnt Popovné briliáns 
melitüjie. A nagynéni un oka húg át is gya­
núja fogta és azzal fényégete meg, hogy

feljelenti az iskola igazgatójánál.
A .vérig sértett fiatal leány túlságosan 

a szivére vette nagynénje vádjait és rög­
tön ölő méreggel megmiérgezte magát. 
Levelet hagyott hátra, amelyben megírja, 
hogy öngyilkosságával akarja dokumen­
tálni ártatlanságát. A, fiiata leány borzal­
mas kínok között kisaenvedett.

Miért veit részt Dinu Bratianu 
kéí király! vadászaton

Fe’eíef: előbb a király volt D nu B atfanu vendége, most a király
tótja vendedül Di u Braíiariuí

I PMRikai körökben éppen ezért külön- 
! böző kommentárokat fűznek a királyi 
: vadászatokhoz. A Lupta beavatott hely- 
I yől úgy értesül, hogy az aradmegyei va- 
: dászatot Dinu Bratianu rendezte és ő 

hívta meg a királyt is, aki a meghívást 
elfogadta. .Most a serobisteii vadászterü­
leten a király rendezett vadászatot és 
udvariasságból viszonozta Bratianu Di­

nu meghívását. Bratianu Dinu igy má­
sodszor is részt vesz a királyi vadásza­
ton. A Lupta szerint ez egyszerű udva­
riassági aktus volt és különösebb politi­
kai jelentőségre nem tarthat számot,
—-------—-eíJümntK*-*- —---- --------------

Äs smiríksl ssefiÉlus m@g« 
szavalta a Füiöp szigetek 

onaiidságát
London, december 16. Az amerikai 

szenátus . megszavazta a Fülöp-szigetek 
önállóságát proMamáló kormányjavasla­
tot. A Fülöp-szigetek a teljes különállást 

i nyolc év alatt fogják elérni.

: IS atomiadé, Rem&nSa íe- 
I szerelési konlerencial hép^ 
i vSgeiöie iihak^iését 
i Seite be ss ö?hatalmi 
; egyezmény eiiers

I __ Párizs, december 16. Politikai körökben 
■ feltűnést keltett, hogy Antóniádé, Roma 

nia képviselője a leszerelési konferencián 
az öt nagyhatalom határozata ellen tilta­
kozott Jugoszlávia és Lengyelország 
képviselőivel együtt. Illetékes helyen ki­
jelentik, hogy Antóniádé nem a határo­
zat, hanem csak annak módja ellen emelt 

; szót, hogy a nagyhatalmak a kisebb ál- 
i -[amok mognaUgatása nélkül döntöttek 
i ilyen fontos kérdésben.

moi se'-yemgyá 
intim baraíjaj 

A mindennapod 
ban. A takarító 
itg ma is ga/xj 
. i-iaöys Lcndd 

ten hagyta el M 
íij • i v ít ázoságoi 
50.1 és 1926-baí 
perctől kezdve I

I óit, családja h|
ak a nyomára,

Ugyanakkor, 
lkai csatád tagi 
-’L el a másv7 
nöííszáz miüíós 
regény fraueiaj 
beietti Ars fals 
Acáer Jánosné | 
|-:g vétségtől azt I 
»ogy Amerikád 
levesebb, minti 
ryott rá.

Acker Jánosné 
N ugyancsak sl 
pegkapja az őri 
ie.i, hegy márij 

nem is aj 
fénzére pályázó,

borsoK, ha Lali

Bucuresti-Bukarest december 16. (Az 
b-í Kelet tud.) Ismeretes, hogy Károly 
király és Mihály nagyvajda nemrégen 
resztvettek egy aradmegyei va­
dászaton. A királyi vadászat pazar kül­
sőségek jegyében folyt le és a politikai 
életet rendkívüli mértékben foglalkoztat­
ta az a körülmény, hogy a vadászaton 
loleg liberális politikusok vettek részt

E=>yes Cikkttíriü
sxa-m/üiiufc 

1932sván 20 szäzaltkkal
december 31-ig bez irólsg.

140 cm. gyapjuanyagok 100 leien alul!
Vásároljon olcsón, ajándékozzon praktikusat
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Chanuka-est Ko 1 crr>váron. A Zs. N. Sz. 
: kolozsvári helyicsoportja f. hó 24-én, 

szombat este fel 10 órai kezdettel nagy­
szabású tea estélyt rendez a Newyork téli- 
kertjében. Az estély iránt máris széles­
körű érdeklődés nyilvánul meg.

ős vásárhelyi Keren Kajemetk 
elnöksége í. hő 18 án, vasárnap d. e. fél 

. by "kor a Főtér 44. IT. em. irodahelyi 
ségéoen a .perselytulajdonosok részére 

?n, 1'- ajemeth beszámolót tart az évi 
gyűjtések eredményeiről és annak ho- 
vafordításáról. Előadó Péterfi Endre 
központi főtitkár.

yjdonség» u demságS
JOSEPH &OTH

p m. 
i

c. regénye.
Á?8

Heine óta.még egyetlen iró sem doígo- 
mit fel zsidó tárgyat olyan ragyogó éji 
sme.kedett nyelven, olyan feledhetetlen«' 
megkapó szép képekben, az élmény ak- 
sora tűz ével és mélységével, mint JosepM 
b/j-b «Hiob" e. regényében. Kapható at> 
bJ Kelet könyvosztályé ban a* c-rszeg 6$ 
pcrtóköltség előzetes Leküldéáe mellett 
Bélyegbe® te) vagy utánvéttel

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt, 
nyomása. Cl ui - Kolozsvár, Strada Baron L 
Pop (v. «U> 16, SR, Tele.fóü f-fi
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